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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η εργασία αυτή περιλαµβάνει µια ερευνητική πρόταση προς µια αλυ-

σίδα σούπερ µάρκετ  Χ µε θέµα «∆ιερεύνηση της καταναλωτικής συµπερι-

φοράς, των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης άνω των 18 ετών, όσον α-

φορά τα προϊόντα δίκαιου εµπορίου και ειδικότερα τον καφέ δίκαιου εµπορί-

ου». 

Η αλυσίδα σούπερ µάρκετ Χ ενδιαφέρεται να συµπεριλάβει στα προ-

ϊόντα που διαθέτει στα καταστήµατά της και τον καφέ δίκαιου εµπορίου. Η 

παρούσα έρευνα πραγµατοποιείται µε σκοπό την παροχή ορθολογικής πλη-

ροφόρησης στη ∆ιοίκηση του Μάρκετινγκ της αλυσίδας σούπερ µάρκετ Χ 

ώστε να λάβει αποφάσεις σχετικά µε την τοποθέτηση ή όχι καφέ δίκαιου ε-

µπορίου στα ράφια των καταστηµάτων της. 

Η ερευνητική αυτή πρόταση περιλαµβάνει έρευνα δευτερογενών στοι-

χείων όπου παρατίθεται ανασκόπηση βιβλιογραφίας αναφορικά µε το δίκαιο 

εµπόριο και ειδικότερα τον καφέ δίκαιου εµπορίου. Εν συνεχεία παρατίθεται 

πλήρης σχεδιασµός της έρευνας πρωτογενών στοιχείων. Ο πληθυσµός είναι 

οι κάτοικοι του ∆ήµου Θεσσαλονίκης άνω των 18 ετών, η προτεινόµενη µέ-

θοδος δειγµατοληψίας είναι η δειγµατοληψία κατά περιοχές σε  ένα στάδιο 

(Area Sampling), η προτεινόµενη µέθοδος συλλογής πρωτογενών στοιχείων 

είναι η δηµοσκόπηση µε προσωπική συνέντευξη µε εργαλείο το ερωτηµατο-

λόγιο που παρατίθεται. Η έρευνα θα πραγµατοποιηθεί κατά τη χρονική περί-

οδο του Ιανουαρίου 2008. 

Θα  γίνει προσπάθεια να ερµηνευθούν και να καταγραφούν οι στά-

σεις, οι απόψεις, ο βαθµός ενηµέρωσης των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλο-

νίκης αναφορικά µε το δίκαιο εµπόριο και τον καφέ δίκαιου εµπορίου, συγκε-

κριµένα, και επιπλέον το ποσοστό του δείγµατος που είναι διατεθειµένο να 

αγοράσει καφέ δίκαιου εµπορίου στο µέλλον. 

Η επεξεργασία των στοιχείων που θα προκύψουν από την έρευνα 

µάρκετινγκ θα πραγµατοποιηθεί µε τη βοήθεια του στατιστικού πακέτου 

SPSS (Statistical Package for the Social Sciences). Οι προτεινόµενες στατι-

στικές τεχνικές είναι το τέστ x², το τέστ Kruskal Wallis, η ανάλυση συσχέτισης 
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του Pearson και η στατιστική τεχνική της «µονοδροµικής» ανάλυσης διακύ-

µανσης, από τις οποίες θα προκύψουν χρήσιµα συµπεράσµατα για τη στάση 

των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης τα οποία θα βοηθήσουν την αλυσί-

δα σούπερ µάρκετ Χ να λάβει τις σωστές αποφάσεις για αυτήν. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Μια αλυσίδα σούπερ µάρκετ Χ υποτίθεται πως απευθύνθηκε σε µια 

εταιρεία ερευνών µε σκοπό να διεξαχθεί έρευνα µάρκετινγκ για τον καφέ δί-

καιου εµπορίου, γιατί ενδιαφέρεται να τον συµπεριλάβει στα προϊόντα που 

διαθέτει στα ράφια των καταστηµάτων της. Η συγκεκριµένη πτυχιακή εργα-

σία µε γενικό θέµα το ∆ίκαιο Εµπόριο, αποτελεί την ερευνητική πρόταση 

προς αυτή την αλυσίδα σούπερ µάρκετ Χ, ώστε να της παρέχει ορθολογική 

πληροφόρηση. Η επόπτρια καθηγήτρια της εργασίας είναι η ∆ρ. Ειρήνη Τη-

λικίδου. Ο φοιτητής-ερευνητής εκπροσωπεί την εταιρεία ερευνών και θα υ-

λοποιήσει το σχεδιασµό της έρευνας του µάρκετινγκ. 

Πρόκειται για µια γραπτή Πρόταση που θα υποβληθεί στο φορέα-

πελάτη για να εγκριθεί και αφορά τον καφέ δίκαιου εµπορίου. Περιλαµβάνει 

πλήρη σχεδιασµό όλων των σταδίων διεξαγωγής της έρευνας των πρωτογε-

νών στοιχείων  καθώς και τον προϋπολογισµό κόστους της έρευνας και το 

χρονοδιάγραµµα διεξαγωγής της. 

Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στην προκαταρκτική φάση της έρευ-

νας καθορίζοντας το ερέθισµα, το πρόβληµα ∆ιοίκησης του Μάρκετινγκ, το 

πρόβληµα έρευνας του µάρκετινγκ και το σκοπό της συγκεκριµένης έρευνας. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρατίθεται πλήρης σχεδιασµός όλων των 

σταδίων εκπόνησης του ερευνητικού προγράµµατος όπου διατυπώνεται µε 

σαφήνεια και ακρίβεια το θέµα, οι απαιτούµενες πληροφορίες που χρειάζο-

νται για την επιτυχή εκπλήρωση του τελικού σκοπού της έρευνας. Επιπλέον, 

διατυπώνονται ο γενικός στόχος και οι ειδικοί στόχοι της έρευνας. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρατίθεται πλήρη ανασκόπησης βιβλιογραφίας 

σχετικά µε το δίκαιο εµπόριο, την ιστορία του, τον ορισµό του δίκαιου εµπο-

ρίου, τους στόχους, τον αντίκτυπο, τις βασικές αρχές και τις υφιστάµενες µε-

θόδους εµπορευµατοποίησης των προϊόντων του δίκαιου εµπορίου. επιπλέ-

ον, παρατίθενται στοιχεία αναφορικά µε την παγκόσµια κατάσταση του δί-

καιου εµπορίου σήµερα, το δίκαιο εµπόριο στην Ελλάδα. Καταγράφονται ε-

πίσης, η παγκόσµια αγορά καφέ γενικά και του καφέ δίκαιου εµπορίου συ-

γκεκριµένα και παρουσιάζονται οι προοπτικές ανάπτυξής του. 
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Στο τέταρτο κεφάλαιο, σχεδιάζονται όλα τα υπό-στάδια και οι ενέργει-

ες για τη συγκέντρωση των πρωτογενών στοιχείων και παρατίθεται το όργα-

νο συλλογής πρωτογενών στοιχείων το ερωτηµατολόγιο και αναλύονται οι 

µεταβλητές που θα διερευνηθούν. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο, προτείνεται η επεξεργασία των στοιχείων µέσω 

SPSS, τέλος, στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το χρονοδιάγραµµα και ο 

προϋπολογισµός του κόστους της έρευνας ανά φάση και ανά κατηγορία δα-

πάνης. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΦΑΣΗ 
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1.1. Ερέθισµα 

 

 Η αλυσίδα σούπερ µάρκετς Χ  δραστηριοποιείται κυρίως στη Βόρειο 

Ελλάδα και αριθµεί συνολικά 130 σούπερ µάρκετς και 16  cash and carry 

εξυπηρετώντας άριστα το λιανικό και χονδρικό εµπόριο και κατέχει µια από 

τις πρωταρχικές θέσεις στο σύνολο του κλάδου σε όλη την Ελλάδα. Η αλυ-

σίδα Χ   ενδιαφέρεται να συµπεριλάβει στα προϊόντα που διατίθενται στην 

αλυσίδα των σούπερ µάρκετς και προϊόντα του δίκαιου εµπορίου και συγκε-

κριµένα τον καφέ δίκαιου εµπορίου. 

 Τα τελευταία χρόνια παγκοσµίως αρχίζει να εξαπλώνεται το κίνηµα 

του Fair trade (δίκαιο εµπόριο)1. Σύµφωνα µε έρευνες τα τελευταία χρόνια οι 

Ευρωπαίοι καταναλωτές όλο και περισσότερο στρέφονται στην υποστήριξη 

του δίκαιου εµπορίου και την κατανάλωση προϊόντων που φέρουν την 

σφραγίδα fair trade. Εξαιτίας αυτής της έντονης στροφής προς τα προϊόντα 

δίκαιου εµπορίου και σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι τα προϊόντα δίκαιου 

εµπορίου έχουν πολύ λίγα χρόνια που εµφανίστηκαν στην ελληνική αγορά. 

µε το ελληνικό κοινό να έχει ελλιπή ενηµέρωση για το τι σηµαίνει δίκαιο ε-

µπόριο προέκυψε το ερέθισµα. Παρ’ όλο που το ελληνικό κοινό δεν γνωρίζει 

πολλά για το δίκαιο εµπόριο, υπάρχουν µεγάλες προοπτικές ανάπτυξης γιατί 

δεν έχει διαδοθεί ακόµα2. 

 Αντιλαµβανόµενο τη διαφαινόµενη ευκαιρία  το διοικητικό του Συµ-

βούλιο της αλυσίδας σούπερ µάρκετς Χ αποφάσισε να συµπεριλάβει στα 

ράφια της αλυσίδας των super markets και τον καφέ του δίκαιου εµπορίου. 

Σύµφωνα µε τη νέα του στρατηγική θα καινοτοµήσει γιατί θα είναι η πρώτη 

αλυσίδα σούπερ µάρκετ που θα διαθέτει καφέ δίκαιου εµπορίου, έτσι θα 

προσπαθήσει να προσελκύσει νέο κοινό και να επεκταθεί και η γενική στρα-

τηγική της αλυσίδας  που είναι η διατήρηση της ηγετικής θέσης στο χώρο 

                                            

1
 B loggers  (2007)  στο:http: / /b log-against- the-machine-

b logspot.com/2007/04/b log-post-10.html (27/10/2007) 

2
 Frithjof Schmidt, 2006, σελ.3-4 
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του λιανεµπορίου στη Β. Ελλάδα καθώς και η διατήρηση της θέσης του µέσα 

στις πέντε πρώτες θέσεις στην Ελλάδα. 

 Η πληροφορία λοιπόν, που προήλθε από το εξωτερικό περιβάλλον 

προκάλεσε τον προβληµατισµό του διοικητικού συµβουλίου της αλυσίδας Χ, 

το οποίο αντιλήφθηκε τη διαφαινόµενη ευκαιρία επέκτασης της αλυσίδας σε 

νέες αγορές. Έτσι προκαλείται το ερέθισµα του εσωτερικού περιβάλλοντος 

για το µάρκετινγκ µάνατζερ ο οποίος οδηγείται σε αντίστοιχο προβληµατι-

σµό.  

 

1.2. Καθορισµός του Προβλήµατος της ∆ιοίκησης του Μάρκετινγκ 

 

 Το ερέθισµα που αναφέρθηκε παραπάνω οδηγεί στον εντοπισµό ενός 

συγκεκριµένου προβλήµατος για την αλυσίδα σούπερ µάρκετς Χ, το οποίο η 

∆ιοίκηση του Μάρκετινγκ καλείται µε ορθολογικές αποφάσεις να επιλύσει. 

Πρέπει κατ’ επέκταση µε σαφήνεια να καθοριστεί το πρόβληµα, οι διαστά-

σεις του, η φύση του και ο χαρακτήρας του. Η ∆ιοίκηση του Μάρκετινγκ δια-

θέτει κατά περίπτωση διάφορα εργαλεία υποβοήθησης όπως κριτήρια και 

µεθόδους επιλογής, σύµφωνα µε τα οποία διευκρινίζεται αν το ερέθισµα είναι 

ιδιαίτερα ενδιαφέρον σηµαντικό και ουσιώδη για την αλυσίδα σούπερ µάρ-

κετς Χ. Εν συνεχεία απευθύνεται στη Έρευνα του Μάρκετινγκ µε πολλά ερω-

τήµατα που απορρέουν από τον καθορισµό του προβλήµατος τα οποία η 

Έρευνα Μάρκετινγκ καλείται να επιλύσει για λογαριασµό της ∆ιοίκησης του 

Μάρκετινγκ. Επιπλέον πρέπει να διαπιστωθεί αν η νέα στρατηγική επέκτα-

σης µε το νέο προϊόν θα επιφέρει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. 

 Ο µάρκετινγκ µάνατζερ καλείται τώρα να προβληµατιστεί σχετικά µε 

τη φύση του προβλήµατος, σχετικά µε τον χαρακτήρα του προβλήµατος, 

σχετικά µε τις διαστάσεις του, σχετικά µε τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα 

και κυρίως σχετικά µε την καταγραφή των εναλλακτικών λύσεων ανά επίπε-

δο αποφάσεων. Έτσι προκύπτουν τα παρακάτω ερωτήµατα:  

• Πόσο σηµαντικό και ενδιαφέρον είναι το πρόβληµα; Αποτελεί προτεραιό-

τητα σε σχέση µε άλλα (προβλήµατα) τη δεδοµένη χρονική στιγµή; 
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• Είναι πραγµατικά µια θετική ευκαιρία για την αλυσίδα Χ ή οι συνθήκες του 

ανταγωνισµού προδιαγράφουν αρνητικό πλαίσιο; 

• Ποιο θα είναι το εύρος της νέας αγοράς; 

• Ποιοι αναµένεται να είναι οι προϋπολογισµοί κόστους εσόδων; 

• Ποιος θα είναι ο στόχος και ποια πολιτική- στρατηγική –τακτική θα ακο-

λουθήσει; 

 

1.3. Καθορισµός του Προβλήµατος της Έρευνας του Μάρκετινγκ 

 

 Ο καθορισµός του προβλήµατος της έρευνας του Μάρκετινγκ είναι το 

πιο κρίσιµο σηµείο της ερευνητικής διαδικασίας. Για το σωστό σχεδιασµό 

της, λοιπόν, όσο και την επιτυχή εκπλήρωσή της πρέπει το ερευνητικό πρό-

βληµα να διατυπώνεται µε σαφήνεια και ακρίβεια. Επίσης, πρέπει να διευ-

κρινίζονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία από το µάρκετινγκ µάνατζερ ώστε ο 

ερευνητής να βρει τα απαιτούµενα στοιχεία. 

 Συγκεκριµένα τώρα, το πρόβληµα της Έρευνας του µάρκετινγκ είναι 

να διαπιστωθούν και να καταγραφούν οι προτιµήσεις των κατοίκων του δή-

µου Θεσσαλονίκης όσον αφορά τον καφέ του δικαίου εµπορίου. Να διαπι-

στωθεί ο βαθµός ενηµέρωσης τους για τα προϊόντα γενικά του δικαίου ε-

µπορίου και τι είναι δίκαιο εµπόριο κατ’ επέκταση. Και τέλος, θα διαπιστωθεί 

κατά πόσο είναι διατεθειµένοι να προβούν στην αγορά καφέ δίκαιου εµπορί-

ου στο µέλλον. 

 

 

 

 

 

1.4. Σκοπός 

 

 Ο σκοπός της παρούσας ερευνητικής µελέτης, είναι η παροχή ορθο-

λογικής πληροφόρησης στην αλυσίδα Χ, ώστε να λάβει αποφάσεις σχετικά 

µε το αν τοποθετήσει στα ράφια της αλυσίδας super markets τον καφέ δίκαι-
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ου εµπορίου. Μέσω αυτής της ερευνητικής µελέτης θα παρατεθούν όλα τα 

απαραίτητα στοιχεία σχετικά µε το δίκαιο εµπόριο και τις προοπτικές ανά-

πτυξής τους στην Ελλάδα και ειδικότερα στη Θεσσαλονίκη. 

 Επιπλέον, η συγκεκριµένη έρευνα όταν υλοποιηθεί θα αποτελεί πηγή 

ενδιαφέροντος και για όσους ασχολούνται  µε το δίκαιο εµπόριο γιατί θα πε-

ριέχει ενδιαφέροντες πληροφορίες για τη στάση των κατοίκων του ∆ήµου 

Θεσσαλονίκης όσον αφορά το καφέ του δικαίου εµπορίου και γενικά τα προ-

ϊόντα του δίκαιου εµπορίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
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2.1. Θέµα της Έρευνας 

 

 Πρόταση προς την αλυσίδα σούπερ µάρκετς Χ για διεξαγωγή ερευνη-

τικού προγράµµατος µε θέµα «∆ιερεύνηση της καταναλωτικής συµπεριφο-

ράς, των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης άνω των 18 ετών, όσον αφορά 

τα προϊόντα δίκαιου εµπορίου και ειδικότερα τον καφέ δίκαιου εµπορίου. Ο 

χρόνος διεξαγωγής της έρευνας θα είναι ο Ιανουάριος 2008. 

 

2.2. Εξειδίκευση απαιτούµενων πληροφοριών 

 

 Οι πληροφορίες που απαιτούνται για την επιτυχή εκπλήρωση του τε-

λικού σκοπού της έρευνας προκύπτουν από το θέµα και τους στόχους της 

Έρευνας Μάρκετινγκ. Οι πληροφορίες αυτές διαχωρίζονται σε δύο κατηγορί-

ες. Η πρώτη κατηγορία περιλαµβάνει τις πληροφορίες εκείνες που θα προ-

κύψουν από την έρευνα δευτερογενών στοιχείων ή την έρευνα γραφείου  και 

η δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει εκείνες τις πληροφορίες που προκύπτουν 

από την έρευνα πρωτογενών στοιχείων ή έρευνα πεδίου. 

 Συγκεκριµένα στην παρούσα µελέτη, οι πληροφορίες που θα προκύ-

ψουν από την έρευνα δευτερογενών στοιχείων θα είναι πληροφορίες γενικά 

για το δίκαιο εµπόριο, την ιστορία του, την πορεία της εξέλιξής του στο εξω-

τερικό και στην Ελλάδα, τα προϊόντα του δίκαιου εµπορίου, οι αρχές του δί-

καιου εµπορίου και ο σκοπός του. Θα διερευνηθεί η πορεία του καφέ γενικό-

τερα και του καφέ δίκαιου εµπορίου συγκεκριµένα, παγκοσµίως. Ποια βήµα-

τα έχουν γίνει στην Ελλάδα. Τέλος, θα  διερευνηθεί ο τρόπος τιµολόγησης, 

πώς οργανώνεται και πώς διανέµεται ο καφές δίκαιου εµπορίου στην Ελλά-

δα. 

 Από την έρευνα πρωτογενών στοιχείων θα αναζητηθούν πληροφορί-

ες σχετικά µε τις προτιµήσεις και τη στάση των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσα-

λονίκης όσον αφορά τα προϊόντα δίκαιου εµπορίου και ειδικότερα τον καφέ 

δίκαιου εµπορίου. Από πού προµηθεύονται τον καφέ, ποια είναι τα κριτήρια 

για την επιλογή, αν γνωρίζουν τι σηµαίνει δίκαιο εµπόριο, αν θα αγόραζαν 

προϊόντα δίκαιου εµπορίου; Ακόµα πληροφορίες για το αν οι κάτοικοι της 
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Θεσσαλονίκης βρίσκουν εύκολα καφέ δίκαιου εµπορίου, αν τους επηρεάζει η 

τιµή του, η ποιότητά του και αν προτιµούν τον καφέ δίκαιου εµπορίου από 

άλλους. 

 

2.3. Γενικός Στόχος και Ειδικοί Στόχοι 

 

Γενικός Στόχος 

 Ο γενικός στόχος στην προκειµένη µελέτη είναι να διαπιστωθεί  ο 

βαθµός ενηµέρωσης των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης άνω των 18 

ετών αναφορικά µε το δίκαιο εµπόριο και τα προϊόντα του και συγκεκριµένα 

τον καφέ δίκαιου εµπορίου  και επιπλέον το κατά πόσο είναι διατεθειµένοι να 

προβούν στην αγορά καφέ δίκαιου εµπορίου στο µέλλον. Ο γενικός στόχος 

της Έρευνας Μάρκετινγκ συνήθως καλύπτει την ίδια την αιτία, το σκοπό για 

τον οποίο διεξάγεται η Έρευνα Μάρκετινγκ. Στην παρούσα µελέτη η αιτία δι-

εξαγωγής της έρευνας είναι ο προβληµατισµός για την καταναλωτική συ-

µπεριφορά όσον αφορά τον καφέ δίκαιου εµπορίου, αποσκοπώντας στον 

προσδιορισµό και την καταγραφή των προτιµήσεων του καταναλωτικού κοι-

νού καθώς και την πρόθεση του, για µελλοντική αγορά του καφέ δίκαιου ε-

µπορίου.  

 

Ειδικοί στόχοι 

 Οι ειδικοί στόχοι της έρευνας είναι: 

• Να διερευνηθεί η καταναλωτική συµπεριφορά των κατοίκων του δήµου 

Θεσσαλονίκης ως προς τον καφέ. Αν αγοράζουν καφέ. Πόσο συχνά αγο-

ράζουν, από πού τον προµηθεύονται και ποιοι παράγοντες του επηρεά-

ζουν κατά την επιλογή µιας µάρκας καφέ. 

• Να διαπιστωθούν οι απόψεις και η στάση του καταναλωτικού κοινού α-

ναφορικά µε τα προβλήµατα της φτώχειας των  χωρών του τρίτου κό-

σµου την εκµετάλλευση των ανθρώπινων δικαιωµάτων κατά την παρα-

γωγική διαδικασία, τη µόλυνση του περιβάλλοντος, τις εξευτελιστικές τι-

µές που αναγκάζονται να πωλούν οι παραγωγοί του Νότου τα προϊόντα 

τους. 
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• Να διερευνηθεί η άποψή τους για το δίκαιο εµπόριο και αν θα προτιµού-

σαν ένα προϊόν δίκαιου εµπορίου. 

• Να διερευνηθεί το επίπεδο ενηµέρωσης αναφορικά µε το δίκαιο εµπόριο, 

τη σηµασία του, τους στόχους του. Και επιπλέον να διερευνηθεί ο βαθµός 

ενηµέρωσης και οι απόψεις του καταναλωτικού κοινού για τον καφέ του 

δίκαιου εµπορίου. 

• Να διαπιστωθεί η πιθανότητα του δείγµατος να προβεί στην αγορά καφέ 

δίκαιου εµπορίου στο µέλλον. 

• Και τέλος να διερευνηθούν πιθανές σχέσεις µεταξύ των µεταβλητών της 

έρευνας και των δηµογραφικών στοιχείων των κατοίκων του δήµου Θεσ-

σαλονίκης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

∆ΙΚΑΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 
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 Ζούµε σε καπιταλιστικές κοινωνίες. ∆εν είναι πρωτότυπη η διαπίστω-

ση ότι από την παραγωγή των πρώτων υλών, στην µεταποίηση και µέχρι το 

τελικό στάδιο τη διανοµής και της κατανάλωσης, οι οικονοµικές σχέσεις ορ-

γανώνονται και υποτάσσονται στη βάση µίας και µοναδικής επιδίωξης: την 

παραγωγή του µεγαλύτερου δυνατού κέρδους. Τις τελευταίες δεκαετίες, ό-

µως, η δυναµική και οι επιπτώσεις αυτής της επιδίωξης φαίνεται να έχουν 

ξεφύγει από κάθε έλεγχο. Ενοποιηµένος σε µια Παγκόσµια Αγορά, ο πληθυ-

σµός του πλανήτη ζει και αναπνέει στο ρυθµό των οικονοµικών δεικτών. 

 Στις «αναπτυσσόµενες» χώρες, στον Παγκόσµιο Νότο όπως ονοµά-

ζονται, οι άνθρωποι ωθούνται στη φτώχεια, ακόµη και στην πλήρη ανέχεια, 

ώστε να τροφοδοτείται το σύστηµα µε όσο το δυνατόν φθηνότερα εργατικά 

χέρια και φθηνότερες πρώτες ύλες. Στον «πλούσιο Βορρά» «η ευηµερία» 

ορίζεται σαν µια συνεχής πράξη κατανάλωσης όλο και πιο υποβαθµισµένων 

εµπορευµάτων, που περιλαµβάνουν πλέον και «προϊόντα» όπως η διασκέ-

δαση και η ασφάλεια. Παράλληλα, το περιβάλλον ολόκληρου του πλανήτη 

λεηλατείται µε αυξανόµενη ένταση.1 

 Τα τελευταία χρόνια η υπογραφή συµφωνιών υπό την αιγίδα διεθνών 

οργανισµών (βλέπε Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου, ∆ιεθνές Νοµισµατι-

κό Ταµείο, Παγκόσµια Τράπεζα κ.ά.) οδήγησε στην περίφηµη απελευθέρω-

ση του εµπορίου. Η ελεύθερη αγορά, θα βοηθούσε τα έθνη να αναπτύξουν 

στο µέγιστο το παραγωγικό και ανθρώπινο δυναµικό τους και να κάνουν το 

αποφασιστικό βήµα για την οριστική εξάλειψη της φτώχειας και της πείνας. 

Ελεύθερη αγορά εν µέρει, βέβαια, καθώς οι χώρες του Νότου (κυρίως στην 

Αφρική, στην Ασία και στην Λατινική Αµερική) υποχρεώθηκαν να καταργή-

σουν τους δασµούς και κάθε οικονοµική βοήθεια στην εγχώρια παραγωγή 

τους, ενώ οι χώρες του Βορρά συνέχισαν να ενισχύουν τη δικιά τους παρα-

γωγή µε επιδοτήσεις και να επιβάλλουν υψηλούς δασµούς σε κάθε τι που 

προερχόταν από έξω.2 

                                            

1
 Ecorete στο: http://www.ecocrete.gr/index2.php?option=com-

content&task=view&id=1186&itemi...(27/11/2006)  
2
 Sporos (2007) στο: http://sporos.org/fairtrade (27/10/2007) 
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 Το επίπεδο ανάπτυξης κάθε οικονοµίας και η δυνατότητα της να ει-

σέλθει «επί ίσης όροις» στο διεθνή ανταγωνισµό είναι οι παράγοντες που 

επηρεάζουν τα αποτελέσµατα θετικά ή αρνητικά της οικονοµίας µιας χώρας, 

µετά την απελευθέρωση των διεθνών εµπορικών συναλλαγών. Οι επιπτώ-

σεις της πλήρους απελευθέρωσης του εµπορίου στις αναπτυσσόµενες χώ-

ρες ήταν καταστροφικές. Και αυτό γιατί ο όρος «ελεύθερο εµπόριο» απο-

κρύπτει ένα σηµαντικό στοιχείο: το γεγονός ότι και το ελεύθερο εµπόριο έχει 

κανόνες, συνήθως άρρητοι αλλά ισχυροί κανόνες. Το ελεύθερο εµπόριο δεν 

είναι δίκαιο εµπόριο, απλώς αποτελεί έναν «ευγενικό» χαρακτηρισµό του 

νόµου της ζούγκλας.1 

 Για τον αγρότη της Κολοµβίας που µέχρι, την απελευθέρωση του ε-

µπορίου, παρήγαγε για οικογενειακή κατανάλωση ή για την τοπική αγορά, το 

νέο σκηνικό δεν αποδείκτηκε ιδιαίτερα καλό. Και αυτό γιατί τα εισαγόµενα σε 

τιµές κάτω του κόστους- πρακτική γνωστή ως dumping – αγαθά βασικής κα-

τανάλωσης, προερχόµενα από µια επιδοτούµενη, εντατική και µαζικά βιοµη-

χανοποιηµένη γεωργία, κατέκλυσαν την τοπική αγορά στερώντας έτσι στον 

απλό αγρότη κάθε δυνατή πηγή εσόδων. Οι αριθµοί είναι διαφωτιστικοί, το 

1985, η Αϊτή παρήγαγε 154.000 τόνους σπόρων και εισήγαγε 7.000 και το 

2004 µετά το πραξικόπηµα και την επέµβαση έφτασαν τους 400.000 τόνους. 

Η Κολοµβία το 1966 παρήγαγε 160.000 τόνους σιτάρι και εισήγαγε 120.000 

το 2004 παρήγαγε κάτι λιγότερο από 20.000 τόνους και εισήγαγε 1.800.000 

τόνους. Έτσι χάρη στην ελεύθερη αγορά, η εγχώρια αγροτική και κτηνοτρο-

φική παραγωγή του Νότου κατέρρευσε και το µεταναστευτικό ρεύµα διογκώ-

θηκε τόσο προς το εσωτερικό όσο και προς τις χώρες του Βορρά. 

 Στην Ευρώπη, παρ’ όλο που τα ευρωπαϊκά προϊόντα κατακλύζουν τις 

χώρες του Νότου, το 2000, 200.000 αγρότες και 600.000 κτηνοτρόφοι εγκα-

τέλειψαν την παραγωγή. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι τις εξαγωγές 

προς το Νότο τις ελέγχουν µεγάλες βιοµηχανικές αγροτικές και κτηνοτροφι-

κές µονάδες, οι οποίες λαµβάνουν και το µεγαλύτερο µερίδιο από τις ευρω-

παϊκές επιδοτήσεις. 

                                            

1
 Oneearth (2007) στο: 

http://www.oneearrth.gr/ftp/campaign/tradecampaigntradesynopsis.htm (25/10/2007) 
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 Οι χώρες του Νότου εξακολουθούν να έχουν πολλά να προσφέρουν 

στην παγκόσµια αγορά, όπως φθηνές πρώτες ύλες, τροπικά φρούτα και α-

γαθά που δεν παράγονται στο Βορρά καθώς και φθηνή εργατική δύναµη. Γι’ 

αυτό τη θέση – και τα χωράφια- των ξεριζωµένων παραγωγών έχουν πάρει 

πλέον οι πολυεθνικές. Στο πλαίσιο του νέου καταµερισµού οι χώρες αυτές 

στράφηκαν στις εξαγωγές. Το γεγονός αυτό αν και θα έπρεπε να βοηθήσει 

στην καταπολέµηση της  φτώχειας σύµφωνα µε την νεοφιλελεύθερη θεωρία, 

αντίθετα, είναι υποχρεωµένες (οι χώρες του Νότου) να διαθέτουν όσα από 

τα έσοδα τους αντιστοιχούν στην εξυπηρέτηση του υπέρογκου εξωτερικού 

χρέους. Και επιπλέον το µεγαλύτερο µέρος των εξαγωγών αναλαµβάνουν, 

µετρηµένες στα δάκτυλα, πολυεθνικές οι οποίες ελέγχουν όλους τους κρί-

κους της αλυσίδας από το χωράφι µέχρι το τραπέζι. 

 Φαίνεται λοιπόν ότι αυτή η παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία επιθυµεί να 

µετατρέψει κάθε πλευρά της ατοµικής και συλλογικής µας ζωής σε ένα µε-

τρήσιµο και ανταλλάξιµο εµπόρευµα. Τελικά, η µόνη ελευθερία που µας α-

ποµένει είναι να επιλέξουµε που και πώς θα (ξε)πουλήσουµε αυτό το εµπό-

ρευµα.1 

 

3.1. Το κίνηµα του δίκαιου εµπορίου 

 

 Μέσα σ’ ένα κλίµα αναζήτησης ενός άλλου µοντέλου εµπορικών σχέ-

σεων µεταξύ «ανεπτυγµένων» και «αναπτυσσόµενων» χωρών, γεννιέται 

στην Ευρώπη τη δεκαετία του ’60 το κίνηµα του ∆ίκαιου Εµπορίου. Ένα κί-

νηµα µε στόχο την αλληλεγγύη προς τους µικροπαραγωγούς του Νότου, την 

ευαισθητοποίηση των καταναλωτών του Βορρά και παράλληλα την καταγγε-

λία των επιθετικών προς τον «Τρίτο κόσµο» πολιτικών που ασκούν κυβερ-

νήσεις, πολυεθνικές και διεθνείς οργανισµοί. Η ιδέα της έµπρακτης αλληλεγ-

γύης είναι σχετικά απλή- αν είχε σχήµα θα ήταν µια αλυσίδα µε τρεις κρί-

κους: τον παραγωγό, τον καταναλωτή και µια οργάνωση που τους συνδέει. 

Η οργάνωση αυτή λειτουργεί ως εξής: αγοράζει απευθείας το προϊόν από 

                                            

1
 Sporos (2007) στο: http://sporos.org/fairtrade (27/10/2007) 
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τον παραγωγό και το διαθέτει σε σηµεία πώλησης όπου έρχεται σε επαφή µε 

τον καταναλωτή και του εγγυάται ότι αυτό πληροί τα λεγόµενα κριτήρια του 

δίκαιου εµπορίου, δηλαδή την προέλευση, τις συνθήκες παραγωγής (αξιο-

πρεπείς συνθήκες εργασίας, σεβασµός στο περιβάλλον κτλ) και την ποιότη-

τά του, καθώς και το ότι αγοράστηκε σε τιµή «δίκαιη» για τον παραγωγό. Ε-

πιπλέον, εγγυάται ότι τα κέρδη από την πώληση ή επιστρέφονται στον πα-

ραγωγό ή επενδύονται σε καµπάνιες πληροφόρησης και καταγγελίας. Η αρ-

χική επιδίωξη του κινήµατος λοιπόν είναι η ανάπτυξη εµπορικών δραστηριο-

τήτων µε στόχο τη δηµιουργία δοµών µιας βιώσιµης τοπικής οικονοµίας, σε 

αντιδιαστολή µε την αντίληψη της περιβόητης «οικονοµικής  βοήθειας για την 

ανάπτυξη του Τρίτου Κόσµου».1 

 

3.1.1. Ιστορική αναδροµή του δίκαιου εµπορίου 

 

 Οι ρίζες του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου µπορούν να αναζητη-

θούν στο παρελθόν σε εγχειρήµατα που ξεκίνησαν από εκκλησίες στη Νότιο 

Αµερική και στην Ευρώπη στα τέλη του 1940. Στόχος τους ήταν να προσφέ-

ρουν ανακούφιση σε πρόσφυγες και σε άλλες κοινότητες ανθρώπων χτυπη-

µένες από τη φτώχεια, πουλώντας τις χειροτεχνίες τους στις Βόρειες αγορές. 

Συγκρινόµενες µε τις δοµές του συµβατικού εµπορίου, αυτές οι Οργανώσεις 

Εναλλακτικού Εµπορίου (ΑΤΟs) προσέφεραν µεγαλύτερες απολαβές στους 

παραγωγούς του αναπτυσσόµενου κόσµου µέσω του άµεσου εµπορίου και 

των δίκαιων τιµών.2 

 Υπάρχουν πολλοί θρύλοι για την ιστορία του δίκαιου και αλληλέγγυου 

εµπορίου. Ορισµένοι ισχυρίζονται ότι οι Αµερικανοί ήταν οι πρώτοι που α-

σχολήθηκαν µε το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο. Υπήρχαν στην Αµερική τα 

επονοµαζόµενα «∆έκα Χιλιάδες Χωριά» που αποτελούνταν από πρώην Αυ-

τοβοηθούµενους Τεχνίτες, οι οποίοι άρχισαν ν’ αγοράζουν κεντήµατα από 

του Πουέρτο Ρίκο το 1946. Επίσης η Μη Κυβερνητική Οργάνωση SERRV 

                                            

1
 Sporos (2007) στο: http://sporos.org/fairtrade (27/10/2007) 

2
 Open Fair Trade στη Θεσσαλονίκη (2007) στο: 

http://openitnow.blogspot.com/2007/09fairtrade.html  
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ασχολήθηκε µε το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο ξεκινώντας τις συναλλαγές 

µε φτωχές κοινότητες του Νότου στα τέλη της δεκαετίας του ’40. Το πρώτο 

επίσηµο κατάστηµα «δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου» που πουλούσε αυ-

τά και διάφορα άλλα είδη, άνοιξε το 1958 στις Ηνωµένες Πολιτείες.1 

 Τα πρώτα ίχνη του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου, στην Ευρώπη 

χρονολογούνται από τα τέλη της δεκαετίας του ’50, όταν η Oxfam UK άρχισε 

να πωλεί προϊόντα χειροτεχνίας που έφτιαχναν Κινέζοι πρόσφυγες στο κα-

τάστηµά της. Το 1967 άνοιξε και το πρώτο «Κατάστηµα του Τρίτου Κό-

σµου». Τα Worldshops (ή καταστήµατα δίκαιου εµπορίου, όπως αποκαλού-

νται σε άλλα µέρη του κόσµου) έχουν διαδραµατίσει κρίσιµο ρόλο στο κίνηµα 

του δίκαιου εµπορίου. Όχι µόνον, αποτελούν σηµεία πώλησης αλλά και είναι 

ιδιαίτερα ενεργά στην εκστρατεία ενηµέρωσης και την ευαισθησία του κοι-

νού. 

 Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ’60 και του ’70 µη κυβερνητικές 

οργανώσεις (ΜΚΟ) και κοινωνικά κινητοποιηµένα άτοµα σε πολλές χώρες 

της Ασίας, της Αφρικής και της Λατινικής Αµερικής διέκριναν την ανάγκη για 

οργανώσεις δίκαιου µάρκετινγκ, οι οποίες θα παρείχαν συµβουλές βοήθεια 

και υποστήριξη σε µειονεκτικούς παραγωγούς. Πολλές τέτοιες οργανώσεις 

δίκαιου εµπορίου ιδρύθηκαν και δηµιουργήθηκαν σύνδεσµοι µε τις νέες ορ-

γανώσεις δίκαιου εµπορίου του Βορρά. Αυτές οι σχέσεις βασίζονταν στις ε-

ταιρικές σχέσεις, τον διάλογο, τη διαφάνεια και το σεβασµό. Ο στόχος ήταν η 

επιδίωξη περισσότερης ισότητας στο διεθνές εµπόριο.2 

 Το 1967 µια βέλγικη οργάνωση αρχίζει να εισάγει είδη χειροτεχνίας 

από διάφορες χώρες του Νότου. ∆ύο χρόνια αργότερα, ανοίγει το πρώτο 

«µαγαζί αλληλεγγύης» σ’ ένα χωριό στην Ολλανδία και ιδρύεται και ο εισα-

γωγικός οργανισµός Fair Trade Organisatie.3 

 Παράλληλα µε τις παραπάνω κινήσεις στο Νότο τώρα, οµάδες του 

Τρίτου Κόσµου από τη ∆ανία άρχισαν να πουλάνε ζάχαρη από ζαχαροκά-

λαµο µε το µήνυµα: «Αγοράζοντας ζάχαρη από ζαχαροκάλαµο προσφέρετε 

                                            

1
 Fairtrade Hellas στο: http://www.fairtrade.gr/index.php?option=com-

content&task=blogcategory&id=23&... (25/10/2007). 
2
 Frithjof Schmidt, 2006, σελ.8. 

3
 http://eyploia.aigaio-net.gr/modules.php?name=News&File=article&sid=408 23/10/07 
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στους ανθρώπους στις φτωχές χώρες µια θέση στον ήλιο της ευηµερίας». 

Αυτές οι οµάδες συνέχισαν µε το να πουλούν χειροτεχνίες από το Νότο, και 

το 1969 το πρώτο «Κατάστηµα  του Τρίτου Κόσµου», άρχισε να λειτουργεί.1 

 Επιπλέον, παράλληλα, µε την κίνηση των πολιτών να ιδρύσουν ορ-

γανισµούς δίκαιου µάρκετινγκ όπως αναφέρθηκε παραπάνω, οι αναπτυσ-

σόµενες χώρες οργάνωναν διεθνείς πολιτικές συζητήσεις, όπως το δεύτερο 

συνέδριο του UNCTAD (United Nations Conference On  Trade And 

Development)- Συνέδριο των Ηνωµένων Εθνών για το εµπόριο και την ανά-

πτυξη – που πραγµατοποιήθηκε στο ∆ελχί το 1968, για να µεταδώσουν το 

µήνυµα «Trade Not Aid- Εµπόριο όχι Βοήθεια». Αυτή η προσέγγιση έδωσε 

έµφαση στην καθιέρωση δίκαιων εµπορικών σχέσεων µε το Νότο, αντί να 

βλέπει το Βορρά να οικειοποιείται όλα τα οφέλη και να επιστρέφει µόνο ένα 

µικρό µέρος αυτών των οφελών σαν βοήθεια για ανάπτυξη.2 

 Όταν το κίνηµα άρχισε να εξαπλώνεται, γεννήθηκε η ανάγκη ενός δια-

κριτικού συµβόλου που θα πιστοποιούσε τα προϊόντα του ∆ίκαιου Εµπορί-

ου. Η πιστοποίηση των αγαθών του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου ξεκί-

νησε στην Ολλανδία το 1988, σαν απάντηση στην κατακόρυφη πτώση των 

τιµών στην παγκόσµια αγορά του καφέ. Η υπερ-δίκαια σφραγίδα ξεκίνησε 

αργότερα στη Γερµανία. Σήµερα, 19 χώρες έχουν τις δικές τους πρωτοβου-

λίες ετικετοποίησης, που λειτουργούν µε τα ίδια κριτήρια υπό την αιγίδα του 

Οργανισµού Ετικετοποίησης δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου (FLO).3 

 Η ανάπτυξη του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου (ή εναλλακτικού 

εµπορίου όπως ονοµαζόταν στις αρχές) από τα τέλη της δεκαετίας του ’60 

και µετά σχετιζόταν κυρίως µε την ανάπτυξη του εµπορίου. Μεγάλωσε ως 

απάντηση στη φτώχεια και τις καταστροφές στο Νότο και εστίασε στην 

προώθηση των προϊόντων χειροτεχνίας. Οι ιδρυτές του ήταν συχνά αναπτυ-

ξιακές οργανώσεις και µερικές φορές οργανώσεις της εκκλησίας σε ευρωπα-

                                            

1
 Open Fair Trade στη Θεσσαλονίκη (2007) στο: 

http://openitnow.blogspot.com/2007/09fairtrade.html 
2
 Fairtrade Hellas στο: http://www.fairtrade.gr/index.php?option=com-

content&task=blogcategory&id=23&... (25/10/2007) 
3
 ∆ίκαιο Εµπόριο/ Lefkas(Lefkada) Island- Discover it (2007) στο: 

http://e.lefkas.gr/modules.php?name=News&File=article&sid=1660 (27/10/2007) 
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ϊκές χώρες. Αυτές οι µη κυβερνητικές οργανώσεις, δρώντας µε τους συνεταί-

ρους τους στο Νότο, συχνά οικονοµικά και πολιτικά περιθωριοποιηµένων,  

βοήθησαν στην ίδρυση Οργανισµών δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου στον 

αναπτυσσόµενο κόσµο, που οργάνωναν τους παραγωγούς και την παρα-

γωγή, παρείχαν κοινωνικές υπηρεσίες στους παραγωγούς και έκαναν εξα-

γωγές στο Βορρά.1 

 Οι περισσότερες οργανώσεις δίκαιου εµπορίου του Βορρά επικε-

ντρώνονταν στην αγορά τέτοιων χειροτεχνιών, τις οποίες πωλούσαν µέσω 

των Worldshops. Το 1973, ο πρώτος καφές «δίκαιου εµπορίου» εισήχθη 

στην Ευρώπη από συνεταιρισµούς µικρών αγροτών της Γουατεµάλας. Μετά 

τον καφέ το φάσµα των τροφίµων επεκτάθηκε και τώρα περιλαµβάνει προϊό-

ντα όπως τσάι, κακάο, ζάχαρη, κρασί, χυµούς φρούτων, ξηρούς καρπούς, 

µπαχαρικά, ρύζι κτλ. Τα προϊόντα της διατροφής παρείχαν τη δυνατότητα 

στις οργανώσεις δίκαιου εµπορίου να ανοίξουν νέα δίκτυα αγορών, όπως 

θεσµική αγορά, σούπερ µάρκετ και καταστήµατα βιολογικών προϊόντων.  

 Το 1988 θεσπίστηκε στις Κάτω Χώρες το σήµα πιστοποίησης “Max 

Havelaar”, η ιδέα δηµοφιλής και µέσα σ’ ένα χρόνο, το µερίδιο αγοράς, που 

κατείχε ο καφές µε το σήµα ήταν σχεδόν 3%. Το 1997 δηµιουργήθηκε η πα-

γκόσµια ένωση, Fairtrade Labelling Organizations International – ∆ιεθνής 

Οργάνωση Σήµανσης ∆ικαίου Εµπορίου. Η FLO σήµερα είναι υπεύθυνη για 

τον καθορισµό διεθνών προτύπων εµπορίου, για την πιστοποίηση της πα-

ραγωγής και το λογιστικό έλεγχο των εµπορικών συναλλαγών σύµφωνα µε 

τα πρότυπα αυτά και για τη σήµανση των προϊόντων. Εκτός από τα τρόφιµα 

και τα προϊόντα διατροφής, η FLO έχει αναπτύξει πρότυπα για λουλούδια, 

σύσπορο, βαµβάκι και αθλητικές µπάλες. 

 Παράλληλα µε την ανάπτυξη της σήµανσης των προϊόντων, η IFAT 

(International  Federation for Alternative Trade – ∆ιεθνής Οµοσπονδία Εναλ-

λακτικού Εµπορίου) µε 270 µέλι και 61 χώρες σε όλο τον κόσµο, έχει ανα-

                                            

1
 Open Fair Trade στη Θεσσαλονίκη (2007) στο: 

http://openitnow.blogspot.com/2007/09fairtrade.html 
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πτύξει πρότυπα και ένα σύστηµα παρακολούθησης για τις οργανώσεις δί-

καιου εµπορίου.1 

 Σήµερα οι διαστάσεις του δίκαιου εµπορίου είναι τεράστιες παγκο-

σµίως και συνεχώς διογκώνονται, υπάρχουν τουλάχιστον 3.000 µαγαζιά 

στην Ευρώπη και χιλιάδες ακόµη στον υπόλοιπο κόσµο, καθώς και χιλιάδες 

άνθρωποι που εργάζονται γι’ αυτό. Πάνω από τα δύο τρίτα των προϊόντων 

του δίκαιου εµπορίου πωλούνται σε συνηθισµένα καταστήµατα τροφοδοσίας 

και λιανικής πώλησης. 

 Τέλος, υπάρχει και ο Οργανισµός ∆ίκαιου Εµπορίου που συντονίζει 

τις εισαγωγές και την κοινή στρατηγική των διαφόρων οργανώσεων και πολ-

λές άλλες ανάλογες οργανώσεις- οµπρέλες καθώς και δίκτυα2. 

 

3.1.2. Ορισµός ∆ίκαιου Εµπορίου 

 

 Τον ∆εκέµβριο του 2001, τα τέσσερα δίκτυα IFAT (International 

Federation for Alternative Trade- ∆ιεθνής Οµοσπονδία Εναλλακτικού Εµπο-

ρίου) FLO (Fairtrade Labelling Organizations International – ∆ιεθνής Οργά-

νωση Σήµανσης ∆ίκαιου Εµπορίου), EFTA (European Fair Trade 

Association- Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ίκαιου Εµπορίου) και NEWS (Network of 

European World Shops- ∆ίκτυο Ευρωπαϊκών Παγκόσµιων Καταστηµάτων). 

ανέπτυξαν έναν κοινό ορισµό του δίκαιου εµπορίου. Σύµφωνα µ’ αυτόν «Το 

δίκαιο εµπόριο είναι µια εµπορική σχέση που βασίζεται στον διάλογο, στη 

διαφάνεια και τον σεβασµό και επιδιώκει περισσότερη ισότητα στο διεθνές 

εµπόριο. Συµβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη µέσω της εξασφάλισης καλύτε-

ρων συνθηκών εµπορίας, και της διασφάλισης των δικαιωµάτων των περι-

θωριοποιηµένων παραγωγών και εργαζοµένων- ιδιαίτερα στο Νότο. Οι ορ-

γανώσεις δικαίου εµπορίου (µε τη στήριξη των παραγωγών, την αύξηση της 

ευαισθητοποίησης και τις εκστρατείες για την αλλαγή των κανόνων και της 

πρακτικής του διεθνούς εµπορίου»3. 

                                            

1
 Frith;of Schmidt, 2006, σελ.8-9. 

2
 Sporos (2007) στο: http://sporos.org/fairtrade (27/10/2007) 

3
 Frithjof Schmidt, 2006, σελ.6. 
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 Το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο (fair trade) αποτελεί ιδέα και κίνηµα 

ταυτόχρονα. Η ιδέα προέρχεται από την πεποίθηση ότι το παγκόσµιο εµπό-

ριο δεν  χρειάζεται να αγνοεί ανθρώπους εστιάζοντας µόνο στους κανόνες 

ζήτησης και προσφοράς, αλλά µπορεί και να εµπλουτιστεί από τις υψηλές 

αρχές της δικαιοσύνης και της ηθικής. Το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο εί-

ναι µια στρατηγική για την καταπολέµηση της φτώχειας και την αειφόρο α-

νάπτυξη. Ο σκοπός του είναι να δηµιουργεί ευκαιρίες για παραγωγούς που 

έχουν βρεθεί σε οικονοµικά µειονεκτική θέση ή έχουν περιθωριοποιηθεί από 

το συµβατικό εµπορικό σύστηµα.1 

 Σε αντίθεση µε το συµβατικό διεθνές εµπόριο, το δίκαιο και αλληλέγ-

γυο εµπόριο στοχεύει στον περιορισµό της φτώχειας και στη βιώσιµη ανά-

πτυξη των οικονοµικά µη προνοµιούχων και περιθωριοποιηµένων παραγω-

γών του αναπτυσσόµενου κόσµου, προστατεύοντας τα ανθρώπινα δικαιώ-

µατα και το  περιβάλλον, εξασφαλίζοντας παράλληλα ίσες ευκαιρίες µεταξύ 

των δύο φύλλων, υγιείς και ασφαλείς συνθήκες εργασίας και υψηλή ποιότητα 

προϊόντων. Η πιστοποίηση των παραγωγών και των προϊόντων τους από 

τους υπευθύνους οργανισµούς εξασφαλίζει ότι τα προϊόντα που φέρουν την 

ετικέτα fair trade, σέβονται αυστηρά τα κριτήρια του δίκαιου και αλληλέγγυου 

εµπορίου.2 

 Άλλο βασικό σηµείο στο οποίο διαφοροποιείται το δίκαιο εµπόριο από 

το συµβατικό είναι ότι προπληρώνεται η παραγγελία κατά το ήµισυ ως προ-

καταβολή και τα υπόλοιπα καταβάλλονται στους συνεταιρισµούς κατά την 

παράδοση των προϊόντων. Στο δίκτυο του fair trade εντάσσονται σήµερα 

650 συνεταιρισµοί από την Ασία, την Αφρική και τη Νότια Αµερική, στους 

οποίους προσφέρεται η δυνατότητα να συνδέονται µε δίκαιους µεσάζοντες, 

τόσο για την πώληση των προϊόντων όσο και για την παροχή οικονοµικών 

διευκολύνσεων. Οι µεσάζοντες αγοράζουν σε δίκαιες τιµές, παρέχουν οικο-

νοµική στήριξη σε µια επιχείρηση και επενδύουν στην εκπαίδευση των πα-

ραγωγών και των εργαζοµένων, σέβονται τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, 

                                            

1
 ∆ίκαιο Εµπόριο/ Lefkas(Lefkada) Island- Discover it (2007) στο: 

http://e.lefkas.gr/modules.php?name=News&File=article&sid=1660 (27/10/2007) 
2
 Kosmas 936-ΕΤ online στο: http://www.kosmos936.gr/kosmos_details,.asp?id=3287 



 23 

εναντιώνονται στην παιδική εργασία και τη δουλική αντιµετώπιση της γυναί-

κας εργαζοµένης.1 

 

3.1.3. Στόχοι του δίκαιου εµπορίου 

 

 Το δίκαιοι και αλληλέγγυο εµπόριο επιδιώκει όχι µόνο την διαµόρφω-

ση δίκαιων τιµών, αλλά και την τήρηση των αρχών των εθνικών αγορών. Οι 

αρχές αυτές περιλαµβάνουν την πιστή τήρηση των συµφωνιών του ILO 

(International Labour Organization) οι οποίες αποκλείουν την εργασία παι-

διών και σκλάβων, εγγυώνται την εργασία σε ασφαλές περιβάλλον, το δι-

καίωµα ίδρυσης σωµατείων, την πιστή τήρηση του κεφαλαίου των Ηνωµέ-

νων Εθνών για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, καθώς και  µια δίκαιη τιµή που θα 

καλύπτει τουλάχιστον το κόστος παραγωγής και θα διευκολύνει την κοινωνι-

κή ανάπτυξη. 

 Ειδικότερα, στον τοµέα της γεωργίας, οι συµφωνίες του ILO σχετίζο-

νται µε την προστασία και την διατήρηση του περιβάλλοντος. 

 Στόχος του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου είναι οι µακροχρόνιες 

εµπορικές σχέσεις οι οποίες θα είναι διαφανείς σε όλη τους την ιεραρχία. 

Όσον αφορά τους καταναλωτές, το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο, θέλει να 

εγγυάται υψηλή ποιότητα και αυτό συνήθως επισηµαίνεται στον καταναλωτή 

µε µια ετικέτα ή µε τη µάρκα του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου. 

 Οι στόχοι του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου είναι:  

• Να βελτιώσει την διαβίωση  και την ευηµερία των παραγωγών διευκολύ-

νοντας την πρόσβαση τους στην αγορά, ενδυναµώνοντας τους οργανι-

σµούς τους, πληρώνοντας µια καλύτερη τιµή και παρέχοντας διάρκεια 

στην εµπορική σχέση. 

• Να προωθεί ευκαιρίες ανάπτυξης για µη- προνοµιούχους παραγωγούς, 

ιδίως για τις γυναίκες και τον εντόπιο πληθυσµό και να προστατεύει τα 

παιδιά από την εκµετάλλευση στην παραγωγική διαδικασία. 

                                            

1
 Disabled (2007) στο: http://www.disabled.gr/lib?p=9204 (25/10/2007) 
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• Να ξυπνήσει συνειδήσεις µεταξύ των καταναλωτών για τις αρνητικές συ-

νέπειες που αφορούν στους παραγωγούς του διεθνούς εµπορίου, έτσι 

ώστε να ασκούν την αγοραστική τους δύναµη θετικά. 

• Να αποτελέσει παράδειγµα εµπορικής συνεργασίας µέσω διαλόγου, δια-

φάνειας και σεβασµού. 

• Να πραγµατοποιεί εκστρατείες για αλλαγές στους κανόνες και τις µεθό-

δους του συµβατικού διεθνούς εµπορίου. 

• Να προστατεύει τα ανθρώπινα δικαιώµατα προωθώντας κοινωνική δικαι-

οσύνη, ορθές περιβαλλοντικές µεθόδους και οικονοµική ασφάλεια.1 

 

3.1.4. Ο αντίκτυπος του δίκαιου εµπορίου 

 

 Ο αντίκτυπος του δίκαιου εµπορίου έχει µελετηθεί µε πολλούς και 

διάφορους τρόπους όπως µετρώντας τα οικονοµικά και χρηµατοδοτικά οφέ-

λη των παραγωγών, αξιολογώντας τον αντίκτυπο στις γυναίκες, µελετώντας 

τον έµµεσο αντίκτυπο και τα δευτερογενή αποτελέσµατα στις κοινότητες κτλ. 

Οι οργανώσεις δικαίου εµπορίου παρακολουθούν τακτικά τον αντίκτυπο των 

δραστηριοτήτων τους, η IFAT απαιτεί απ’ τα µέλη της (τις οργανώσεις της) 

κάθε δύο έτη να αναφέρουν τα αποτελέσµατά τους σε σχέση µε τα πρότυπα 

δίκαιου εµπορίου ορίζοντας έτσι στόλους για παραπάνω βελτιώσεις. Η FLO 

διατάζει ετήσιες επιθεωρήσεις παραγωγών επί των µητρώων τους και ελέγ-

χει τις ροές συναλλαγών. Επίσης, υπάρχουν και φορείς που διεξάγουν αξιο-

λογήσεις επιπτώσεων του δίκαιου εµπορίου. Φορείς όπως: το DFID (Υ-

πουργείο διεθνούς ανάπτυξης του Ηνωµένου Βασιλείου), το πανεπιστήµιο 

Colorado Stale University, το πανεπιστήµιο Sussex University, η Παγκόσµια 

Τράπεζα, το διεθνές ινστιτούτο για το περιβάλλον και την ανάπτυξη 

(International Institute for Environment and Development).2 

 Τα οφέλη που απορρέουν απ’ το δίκαιο εµπόριο υλοποιούνται από 

διάφορες µορφές σε διάφορα επίπεδα. Υπάρχει ένα φάσµα άµεσων και έµ-

                                            

1
 Fairtrade Hellas στο: http://www.fairtrade.gr/index.php?option=com-

content&task=blogcategory&id=26&... (25/10/2007) 
2
 Frithjof Schmidt, 2006, σελ.7. 
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µεσων οφελών για τους παραγωγούς και τους οργανισµούς τους καθώς και 

για τους καταναλωτές και τους εισαγωγείς. 

 Όσον αφορά τα οικονοµικά οφέλη, η µακρόχρονη υπόσταση της ε-

µπορικής σχέσης και οι εγγυηµένες κατώτερες τιµές οδηγούν στην οικονοµι-

κή σταθερότητα και ασφάλεια σε ολόκληρες κοινωνίες. 

 Σε ότι αφορά το κοινωνικό και ανθρώπινο αντίκτυπο του δίκαιου ε-

µπορίου προωθούνται τα εξής: 

• Οι συνθήκες διαβίωσης καλυτερεύουν προσδοκώντας µια καλύτερη ζωή 

γιατί οι κοινότητες επωφελούνται από τις καλύτερες ευκαιρίες σε σχέση 

µε την εκπαίδευση, την υγεία και τη δυνατότητα µακροχρόνιας απασχό-

λησης. 

• Οι δηµοκρατικές διαδικασίες λήψης αποφάσεων ευδοκιµούν γιατί διατη-

ρείται η επικοινωνία του προµηθευτή και του εισαγωγέα σε ίσο επίπεδο. 

• Υπάρχει πολιτική ελευθερία στους εργαζοµένους µε αποτέλεσµα να µπο-

ρούν ελεύθερα να πουν τη γνώµη τους και να οργανώνονται σε συλλό-

γους διεκδικώντας τα δικαιώµατά τους. 

• Οι καταναλωτές έχουν φωνή, µπορούν να συµµετέχουν ενεργά σ’ ένα κί-

νηµα κοινωνικής δικαιοσύνης διαδραµατίζοντας σηµαντικό ρόλο στον ε-

πηρεασµό άλλων καταναλωτών καθώς και στον επηρεασµό της πολιτι-

κής. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και το αντίκτυπο του δικαίου εµπορίου στο 

περιβάλλον και αυτό γιατί, η µικρής κλίµακας αγροτική τέχνη συχνά χρησι-

µοποιεί οργανικές µεθόδους εξ ορισµού, έχοντας σαν αποτέλεσµα άµεσα και 

µακροχρόνια οφέλη στο περιβάλλον και στις ζωές των αγροτών και των οι-

κογενειών τους. Επιπλέον, οι τεχνικοί µέθοδοι παραγωγής είναι µικρής κλί-

µακας µε αποτέλεσµα να βοηθά στο να σταµατήσει η εξάπλωση της αποψί-

λωσης.1 

Τέλος, στο δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο διασφαλίζεται ότι οι γονείς 

κερδίζουν αρκετά χρήµατα, έτσι ώστε να αποτραπεί η παιδική εργασία και τα 

παιδιά να γυρίσουν στα σχολεία. Γεγονός που παρατηρείται στη ∆υτική Α-

                                            

1
 News(2007) στο: http://www.worldshops.org/fairtrade/impact.html (27/10/2007) 
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φρική, όπου στην παραγωγή κακάο εργάζονται πολλά παιδιά. ∆ιασφαλίζεται 

επίσης ότι οι εργάτες στην παραγωγή µπανάνας, λαµβάνουν απαραίτητο ε-

ξοπλισµό για την ασφάλειά τους, κατάλληλη εκπαίδευση, µπορούν να ιδρύ-

σουν σωµατεία χωρίς να απαγάγονται γεγονότα που παρατηρήθηκαν στην 

Λατινική Αµερική, όπου οι εργάτες εκτίθονταν σε χηµικά χωρίς προστασία.1 

 

3.1.5. Βασικές αρχές του δίκαιου εµπορίου 

 

 Οι βασικές αρχές του δικαίου εµπορίου είναι: 

♦ Η δηµιουργία ευκαιριών για τους παραγωγούς σε οικονοµικά µειονεκτική 

θέση. Το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο είναι στρατηγική για την καταπο-

λέµηση της φτώχειας και την αειφόρο ανάπτυξη. Αποσκοπεί στο να δηµι-

ουργεί ευκαιρίες για παραγωγούς που έχουν βρεθεί σε οικονοµικό µειονε-

κτική θέση ή έχουν περιθωριοποιηθεί από το συµβατικό εµπορικό σύστη-

µα. 

♦ Η πληρωµή µιας δίκαιης τιµής. Μια δίκαιη τιµή στο εθνικό ή τυπικό πλαί-

σιο είναι αυτή που προήλθε από το διάλογο και τη συµµετοχή, καλύπτο-

ντας όχι µόνο το κόστος παραγωγής αλλά και την παραγωγή που είναι 

κοινωνικά δίκαιη και περιβαλλοντικά σωστή. Παρέχει δίκαιη πληρωµή 

στους παραγωγούς λαµβάνοντας υπόψη την αρχή της ίσης πληρωµής για 

ίση εργασία από γυναίκες και άνδρες. Οι δίκαιοι έµποροι εξασφαλίζουν 

άµεσα στους συνεργάτες τους και όποτε είναι δυνατόν, βοηθούν τους πα-

ραγωγούς στην πρόσβαση σε οικονοµική βοήθεια πριν τη σοδιά ή την 

παραγωγή τους. 

♦ Οι συνθήκες εργασίας (ανθρώπινα και εργασιακά δικαιώµατα). ∆ίκαιο και 

αλληλέγγυο εµπόριο σηµαίνει ασφαλές και υγιές περιβάλλον για όλους 

τους παραγωγούς. Η συµµετοχή παιδιών (αν υφίστανται) δεν επιδρά δυ-

σµενώς στην ευηµερία τους, την ασφάλεια, τις εκπαιδευτικές τους ανάγκες 

και την ανάγκη τους για παιχνίδι και συµβαδίζει µε τις αποφάσεις του συ-

                                            

1
 Fairtrade Hellas στο: http://www.fairtrade.gr/index.php?option=com-

content&task=blogcategory&id=24&... (25/10/2007) 
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νεδρίου των Ηνωµένων Εθνών για τα δικαιώµατα των παιδιών καθώς και 

µε τους νόµους και τα πρότυπα του εκάστοτε τοπικού πλαισίου. 

♦ Το περιβάλλον. Το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο ενθαρρύνει ενεργά 

καλύτερες περιβαλλοντικές πρακτικές και την εφαρµογή υπεύθυνων µε-

θόδων παραγωγής. 

♦ Η ισότητα των φύλων. Στο δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο η εργασία των 

γυναικών εκτιµάται κατάλληλα και ανταµείβεται. Οι γυναίκες πάντοτε πλη-

ρώνονται για τη συνεισφορά τους στην παραγωγική διαδικασία και απο-

κτούν δύναµη στις οργανώσεις τους. 

♦ Η διαφάνεια και η υπευθυνότητα. Προϋπόθεση στο δίκαιο και αλληλέγ-

γυο εµπόριο είναι οι διαφανείς διοικήσεις, οι οποίες επιδιώκουν εµπορικές 

σχέσεις  βασισµένες στο σεβασµό και την δίκαιη αντιµετώπιση των εµπο-

ρικών εταίρων. 

♦ Οι εµπορικές σχέσεις. Οι οργανισµοί ∆ίκαιου Εµπορίου εµπορεύονται 

αποβλέποντας στην κοινωνική, οικονοµική και περιβαλλοντική ευηµερία 

των περιθωριοποιηµένων µικρών παραγωγών και δεν κερδοσκοπούν εις 

βάρος τους. Οι σχέσεις είναι µακροχρόνιες, βασισµένες την αλληλεγγύη, 

την εµπιστοσύνη και τον αµοιβαίο σεβασµό, αρχές οι οποίες συντελούν 

στην προώθηση και ανάπτυξη του ∆ίκαιου Εµπορίου. 

♦ Κτίσιµο ικανότητας. Το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο αποτελεί ένα µέσο 

για την ανάπτυξη της ανεξαρτησίας των παραγωγών. Οι σχέσεις µέσω 

του δικαίου εµπορίου παρέχουν συνέχεια, κατά τη διάρκεια της οποίας οι 

παραγωγοί και οι οργανισµοί προώθησης τους µπορούν να βελτιώσουν 

τις διοικητικές τους ικανότητες και την πρόσβασή τους σε νέες αγορές. 

♦ Η Παραγωγή. Τα αγαθά του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου πρέπει 

να παράγονται σύµφωνα µε συγκεκριµένα πρότυπα περιβαλλοντικά υγεί-

ας και ασφάλειας. Σχετικά µε τους συνεταιρισµούς µικρών αγροτών, απαι-

τείται η ύπαρξη δηµοκρατικής δοµής που να επιτρέπει σε όλα τα µέλη να 

συµµετέχουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων του συνεταιρισµού. Ό-

σον αφορά τις φυτείες και τα εργοστάσια κατοχυρώνονται αξιοπρεπείς µι-

σθοί τουλάχιστον τους κατώτερους σύµφωνα µε  το νόµο, επαρκή στέγα-

ση, ελάχιστα όρια υγιεινής και ασφάλειας και το δικαίωµα να συµµετέχουν 
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σε εµπορικά σωµατεία. Και τέλος, όσον αφορά τις παραγωγές όλων των 

ειδών απαγορεύεται και το δικαίωµα να συµµετέχουν σε εµπορικά σωµα-

τεία. Και τέλος, όσον αφορά τις παραγωγές όλων των ειδών απαγορεύεται 

η παιδική εργασία ή η καταναγκαστική εργασία και υπάρχουν προγράµ-

µατα για περιβαλλοντική σταθερότητα. 

♦ Το εµπόριο. Οι όροι συναλλαγής του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου 

πρέπει να περιλαµβάνουν α) τιµή που να καλύπτει το κόστος παραγωγής, 

β) κοινωνική ασφάλεια που να βελτιώνει τις συνθήκες εργασίας και διαβί-

ωσης µε την επανεπένδυση ενός ποσοστού από τα κέρδη για την ανά-

πτυξη της τοπικής κοινωνίας, γ) τµηµατική πληρωµή µε  προκαταβολή για 

να αποτραπεί η χρεοκοπία των µικρών παραγωγικών οργανισµών, δ) 

συµβόλαια που να επιτρέπουν το µακροχρόνιο σχεδιασµό της παραγω-

γής.1 

 

3.1.6. Οι υφιστάµενες µέθοδοι εµπορευµατοποίησης των προϊόντων του δί-

καιου εµπορίου 

 

 Η εµπορευµατοποίηση των προϊόντων του δίκαιου και αλληλέγγυου 

εµπορίου πραγµατοποιείται µε δύο διαφορετικούς µεθόδους, την παραδοσι-

ακή ή ολοκληρωµένη µέθοδο και τη µέθοδο της σήµανσης δίκαιου εµπορίου. 

 Όταν χρησιµοποιείται η παραδοσιακή ή ολοκληρωµένη µέθοδος τα 

προϊόντα του δίκαιου εµπορίου διατίθενται στους καταναλωτές µέσω οργα-

νώσεων δίκαιου εµπορίου οι οποίες εντοπίζουν και προµηθεύονται προϊόντα 

απευθείας από µικρούς συνεταιρισµούς, τα οποία εισάγουν και διαθέτουν σε 

εξειδικευµένα καταστήµατα όπως τα Worldshops. Όλες οι πτυχές των εµπο-

ρικών τους πράξεων διέπονται από την ηθική που επιβάλλει το δίκαιο εµπό-

ριο, και το κατά το δυνατόν µεγαλύτερο µέρος της τελικής τιµής αποδίδεται 

στους παραγωγούς. Σε πολλές περιπτώσεις τα δηµιουργούµενα κέρδη δια-

τίθενται για αναπτυξιακούς σκοπούς (ίδρυση σχολείων, οργανισµών, στέγα-

ση κτλ). Η πλειοψηφία των προϊόντων που διατίθενται στα Worldshops δεν 

                                            

1
 Open Fair Trade στη Θεσσαλονίκη (2007) στο:  

http://openitnow.blogspot.com/2007/09fairtrade.html (27/10/2007) 
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φέρουν σήµανση, η αγορά πραγµατοποιείται µε βάση την εµπιστοσύνη. Οι 

εµπορικές ονοµασίες ή το σύρµα του δίκαιου εµπορίου των οργανώσεων 

αυτών αποτελούν από µόνα τους σηµεία προς τους καταναλωτές ότι τα προ-

ϊόντα και οι επιχειρηµατικές πρακτικές είναι σύµφωνες µε τις αρχές του δι-

καίου εµπορίου.  

 Οι περισσότερες οργανώσεις δίκαιου εµπορίου και οι οργανώσεις 

παραγωγών είναι µέλη της IFAT (International Federation for Alternative 

Trade – ∆ιεθνής Οµοσπονδία Εναλλακτικού Εµπορίου). Η χρήση ενός σή-

µατος οργάνωσης δικαίου εµπορίου (Fair trade organisation- FTO) χορηγεί-

ται σε µια οργάνωση δικαίου εµπορίου η οποία έχει ικανοποιήσει επιτυχώς 

τις απαιτήσεις του συστήµατος προτύπων και παρακολούθησης IFAT. 

 Σύµφωνα τώρα µε τη µέθοδο σήµανσης δικαίου εµπορίου τα προϊό-

ντα που εµπορευµατοποιούνται φέρουν το σήµα εξειδικευµένων υπηρεσιών 

πιστοποίησης δίκαιου εµπορίου, επιβεβαιώνοντας ότι οι αλυσίδες παραγω-

γής τους τηρούν τα πρότυπα του δίκαιου εµπορίου. Οι εισαγωγείς και οι έ-

µποροι είναι είτε παραδοσιακές εµπορικές εταιρίες, είτε δίκτυα διανοµής, είτε 

κανονικά καταστήµατα λιανικής πώλησης. Με αυτήν την µέθοδο, εθνικές 

πρωτοβουλίες σήµανσης παρακολουθούν τη συµµόρφωσή τους προς το 

πρότυπα του δικαίου εµπορίου των παραγωγών ή εµπόρων σε σχέση µε 

ένα σύνολο διεθνών εναρµονισµένων προτύπων. Όλες αυτές οι οργανώσεις 

είναι µέλη της FLO (Fairtrade Labelling Organizations International- ∆ιεθνής 

Οργάνωση  Σήµανσης ∆ικαίου Εµπορίου) της οργάνωσης ανάπτυξης προ-

τύπων και πιστοποίησης δικαίου εµπορίου.1 

 

 

3.2. Το δίκαιο εµπόριο στις µέρες µας 

3.2.1. Η οργάνωση του δίκαιου εµπορίου σήµερα 

 

 Το κίνηµα του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου οργανώνεται σε 

τέσσερις διεθνείς ενώσεις την IFAT, τη FLO, την EFTA και το NEWS. 

                                            

1
 Frithjof Schmidt, 2006, σελ.5. 
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 Η IFAT (International Federation for Alternative Trade –∆ιεθνής Οµο-

σπονδία Εναλλακτικού Εµπορίου) είναι το παγκόσµιο δίκτυο οργανώσεων 

δίκαιου εµπορίου, µε 300 µέλη σε 70 χώρες. Τα µέλη είναι παραγωγοί, εξα-

γωγείς, εισαγωγείς και λιανοπωλητές, οι οποίοι πιστεύουν ότι το εµπόριο θα 

πρέπει να βελτιώνει τη ζωή των περιθωριοποιηµένων ατόµων χωρίς να 

βλάπτει τον πλανήτη.1 

 H FLO (Fairtrade Labelling Organizations International- ∆ιεθνής Ορ-

γάνωση Σήµανσης ∆ικαίου Εµπορίου) είναι ο παγκόσµιος φορέας ανάπτυ-

ξης προτύπων και πιστοποίησης δικαίου εµπορίου. Τα πιστοποιηµένα προ-

ϊόντα εγγυώνται ότι οι παραγωγοί του αναπτυσσόµενου κόσµου παίρνουν 

µια καλύτερη διαπραγµάτευση, βοηθώντας έτσι µικρούς παραγωγούς να εν-

δυναµωθούν και να αποκτήσουν οικονοµική ανεξαρτησία και σταθερότητα 

και κατ’ επέκταση υψηλότερο βιοτικό επίπεδο. Η FLO αποτελείται από δύο 

οργανώσεις, την πολυµελή FLO e.v. η οποία αναπτύσσει και αναθεωρεί 

πρότυπα και βοηθά τους παραγωγούς στο κέρδος και στη διατήρηση της 

πιστοποίησης και στην κεφαλαιοποίηση στις ευκαιρίες αγοράς. Και την FLO 

Certification Ltd η οποία διασφαλίζει την εκπλήρωση των προτύπων. Οι δύο 

βασικές ευθύνες της είναι η πιστοποίηση της παραγωγής σύµφωνα µε τα 

καθορισµένα πρότυπα δίκαιου εµπορίου µε τη βοήθεια των περισσότερων 

από 60 ανεξάρτητων επιθεωρητών που επισκέπτονται τακτικά όλες τις ορ-

γανώσεις παραγωγών στέλνοντας αναλυτική έκθεση στην FLO-CERT. Και 

δεύτερον ο εµπορικός λογιστικός έλεγχος, όπου ελέγχει ότι κάθε επικυρωµέ-

νο προϊόν δίκαιου εµπορίου που πωλείται σ’ ένα καταναλωτή έχει παραχθεί 

πράγµατι από µια επικυρωµένη οργάνωση δικαίου εµπορίου που της έχει 

καταβληθεί µια δίκαιη τιµή. Το τµήµα του εµπορικού λογιστικού ελέγχου µέ-

σα στα πλαίσια της FLO-CERT διαπραγµατεύεται τον έλεγχο όλων των ε-

µπορικών συνεργατών στο σύστηµα.2 

 Η EFTA (European Fair Trade Association – Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ι-

καίου Εµπορίου), ανήκει στη διεθνή ένωση µαζί µε τα έντεκα µέλη της σε εν-

                                            

1
 Ifat (2007): http://www.ifat.org/index.php?option=com-contelent&task=view&id=9&itemid=5 

(26/10/2007). 
2
 FLO (2003) στo: http://www.fairtrade.net/introduction.html (26/10/2007) 
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νέα ευρωπαϊκές χώρες, τα οποία είναι σηµαντικοί εισαγωγείς δικαίου εµπο-

ρίου. Ιδρύθηκε το 1987 από µερικούς από τους παλαιότερους και µεγαλύτε-

ρους εισαγωγείς δίκαιου εµπορίου και κέρδισε την επίσηµη θέση της το 

1990. Εδρεύει στις Κάτω Χώρες και έχει το ολλανδικό καταστατικό της εται-

ρίας. Στόχος της είναι να στηρίξει τις οργανώσεις –µέλη στο έργο τους και να 

τις ενθαρρύνει να συνεργάζονται και να συντονίζονται. ∆ιατηρεί και ένα γρα-

φείο στις Βρυξέλλες το οποίο είναι υπεύθυνο για την εκτέλεση του προγράµ-

µατος Fair Procura που χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Στό-

χος του προγράµµατος αυτού είναι να γίνουν οι δηµόσιες αρχές και οι θεσµι-

κοί αγοραστές τοπικοί δράστες της βιώσιµης ανάπτυξης.1 

 Και το NEWS (Network of European World Shops – ∆ίκτυο Ευρωπαϊ-

κών Παγκόσµιων Καταστηµάτων) είναι επίσης µέλος της διεθνούς ένωσης. 

Είναι το κεντρικό δίκτυο 15 εθνικών ενώσεων Worldshop σε 13 χώρες στην 

Ευρώπη. Μεταξύ τους έχουν 2.500 Worldshops ως µέλη, τα οποία διευθύ-

νονται από περισσότερους από 100.000 εθελοντές και περισσότερους από 

εκατό υπαλλήλους, πωλώντας προϊόντα δίκαιου εµπορίου και πραγµατο-

ποιώντας εκστρατείες για ένα δικαιότερο παγκόσµιο σύστηµα εµπορίου.2 

 

3.2.2. Η παγκόσµια κατάσταση του δίκαιου εµπορίου σήµερα 

 

 Σύµφωνα, µε µια έρευνα που δηµοσιεύτηκε από το επιχειρηµατικό 

δίκτυο CSR Europe, παρατηρείται ότι οι συµµετέχοντες σε αυτή περιµένουν 

από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου (WTO) να θεσπίσει διεθνή πρό-

τυπα που να αφορούν στις κοινωνικές και περιβαλλοντικές πλευρές του διε-

θνούς εµπορίου. Οι ερωτώµενοι έδειξαν έντονη προτίµηση για το «δίκαιο 

εµπόριο» καθώς και την παροχή εγγύησης προς τους προµηθευτές όπως, η 

εξασφάλιση ενός minimum εισοδήµατος ανεξάρτητα από τις τιµές των προ-

ϊόντων σε παγκόσµιο επίπεδο στους καλλιεργητές καφέ στον αναπτυσσόµε-

νο κόσµο. Το 57% των ερωτηθέντων υποστηρίζει ότι θα ήταν πρόθυµοι να 

                                            

1
 EFTA (2007) στο: http://www.european-fair-trade-association.org/Efta/index.php 

(26/10/2007) 
2
 Frithjof Schmidt, 2006, σελ.6. 
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πληρώσουν περισσότερα για ένα ηθικό προϊόν ενώ το 28% έχει ήδη αγορά-

σει προϊόντα του δίκαιο εµπορίου1. Οι αγοραστές των προϊόντων του δίκαιου 

εµπορίου, παίρνει µια πιστοποίηση πως τα παραπανίσια χρήµατα που θα 

διαθέσει θα τα καρπωθούν οι φτωχοί αγρότες των αναπτυσσόµενων χωρών 

(Λατινική Αµερική, Αφρική, Νοτιοανατολική Ασία). Καθώς και τα παραπάνω 

χρήµατα θα επενδυθούν σε οργανισµούς υπεύθυνους για τη βελτίωση των 

συνθηκών εργασίας των εργαζοµένων και για την οικονοµική στήριξη αυτών 

των ανθρώπων2. 

Το δίκαιο εµπόριο αναπτύσσεται ταχύτατα, τόσο ως προς το µέγεθος, 

όσο και ως προς τον αντίκτυπό του στις αγορές. Σήµερα υπάρχουν περισ-

σότεροι από 800.000 µικτής κλίµακας παραγωγοί που εργάζονται σε σχεδόν 

3000 οργανώσεις, παράγοντας «δίκαια» αγαθά. Το 2002, τα ευρωπαϊκά δί-

καια µέλη εµπορικής ένωσης είχαν κύκλο   εργασιών που άγγιζε τα 150 εκατ. 

ευρώ, ενώ το 2002, οι πωλήσεις του δίκαιου εµπορίου αυξήθηκαν κατά 22% 

σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά3. 

Τα πρόσφατα αριθµητικά στοιχεία που δηµοσιεύτηκαν αποκαλύπτουν 

ότι οι παγκόσµιες πωλήσεις προϊόντων που φέρουν το σήµα του δίκαιου ε-

µπορίου ανήλθαν στο 1,1 δις το 2005. Αυτό σηµαίνει 37% αύξηση σε σχέση 

µε το 2004. Το µήνυµα είναι προφανές: οι καταναλωτές στηρίζουν µετά χα-

ράς το δίκαιο εµπόριο. Η σηµαντική ανάπτυξη του δίκαιου εµπορίου διεθνώς 

το 2005 καταδεικνύει επίσης ότι όλο και περισσότεροι παραγωγοί, έµποροι 

και προµηθευτές εµπιστεύονται το σήµα πιστοποίησης του δίκαιου εµπορίου 

και θα ήθελαν να ενταχθούν στο σύστηµα.  

Με ένα ποσοστό 60-70% των συνολικών πωλήσεων, η Ευρώπη είναι 

η µεγαλύτερη αγορά πωλήσεων για τα προϊόντα δίκαιου εµπορίου το 2005 οι 

συνολικές πωλήσεις ∆ικαίου εµπορίου ανήλθαν σε 660 εκατ. ευρώ και προ-

σφέρει και περαιτέρω ευκαιρίες για ανάπτυξη. Το µερίδιο αγοράς των προϊό-

ντων του δίκαιου εµπορίου στη Μεγάλη Βρετανία φτάνει µέχρι και το 20%. 

Το Ηνωµένο Βασίλειο διαθέτει τις δυναµικότερες υποδοµές δίκαιου εµπορίου 

                                            

1
 Disabled (2007) στo: http://www.disabled.gr/lib/?p=8054 (27/10/2007). 

2
 Bloggers (2007) στο: http://blog-against-the-machine.blogspot.com/2007/04/blog-post-

10htm/ (27-10-2007) 
3
 Disabled (2007) στo: http://www.disabled.gr/lib/?p=8054 (27/10/2007). 
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από όλα τα κράτη µέλη της Ε.Ε. και αποτελεί την ταχύτερα αναπτυσσόµενη 

αγορά δικαίου εµπορίου παγκοσµίως. Το 87% του πληθυσµού του Ηνωµέ-

νου Βασιλείου προτιµά να αγοράζει τα προϊόντα εταιριών που κάνουν κάτι 

ωφέλιµο για την κοινότητα και το 27% υπέδειξε  συγκεκριµένα τα προϊόντα 

του δίκαιου εµπορίου, το ποσοστό αυτό έχει µεγάλες προοπτικές σύντοµης 

αύξησης.  

Τέλος η Επιτροπή Εµπορίου της Ευρώπης στηρίζει ενεργά το δίκαιο 

εµπόριο, µε πολλά προγράµµατα παροχής αναπτυξιακής και εµπορικής 

βοήθειας τα οποία ξεπέρασαν το ποσό των 4 εκατ. ευρώ το 2003, ενώ το 

ποσοστό αυτό διαρκώς αυξάνεται1. 

 

3.3 Το δίκαιο εµπόριο στην Ελλάδα 

 

Το δίκαιο εµπόριο στην Ελλάδα είναι στα πρώιµα στάδια του. Η ορ-

γάνωση Fair Trade Ελλάς ξεκίνησε από την πρωτοβουλία της Marina Sarli 

εθελόντριας από την Ιταλία ενός εννιάµηνου προγράµµατος (Ευρωπαϊκή Ε-

θελοντική Υπηρεσία) στο Ελληνικό Παιδικό Μουσείο, υπό την αιγίδα της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης και της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς.  

Η Marina πρόσφερε εθελοντική εργασία σε ένα κατάστηµα του δίκαι-

ου και αλληλέγγυου εµπορίου στην Ιταλία. Ερχόµενη στην Ελλάδα, παρατή-

ρησε, ότι ήταν ελάχιστα τα άτοµα που γνώριζαν για το κίνηµα του δίκαιου και 

αλληλέγγυου εµπορίου αλλά και για τις παγκόσµιες εκστρατείες ενάντια στις 

µεγάλες πολυεθνικές που παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώµατα κατά τη 

διάρκεια ενός παραγωγικού κύκλου.  

Από το 2002 έως το 2004 δηµιουργήθηκε µια άτυπη οµάδα εθελο-

ντών που συµµετείχε σε διάφορες εκδηλώσεις και φεστιβάλ. Στη συνέχεια 

σχεδιάστηκε µια ιστιοσελίδα www.fairtrade.gr για την ενηµέρωση στα ελληνι-

κά σχετικά µε το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο αλλά και για εκστρατείες 

που αφορούσαν την ηθική οικονοµία σε παγκόσµιο επίπεδο.  

                                            

1
 CRE (2006) στο: http://www.europarl.europa.eu/sides/get Doc.do?  

pubref=-//EP// TEXT +CRE + 2006/07...(27/10/2007) 
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Τον Ιούνιο του 2004 απέκτησε τη νοµική µορφή της αστικής µη κερ-

δοσκοπικής εταιρίας. Απαρτίζεται από δέκα άτοµα που συγκροτούν το διοι-

κητικό συµβούλιο και τη γενική συνέλευση και λαµβάνουν αποφάσεις από 

κοινού. Όλοι είναι εθελοντές όπως συµβαίνει και στις τοπικές οµάδες που 

έχουν ένα ρόλο συντονιστικό σχετικά µε τις δράσεις σε τοπικό επίπεδο1. 

H Fair Trade Ελλάς, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, προωθεί τη φιλο-

σοφία του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου, την παγκόσµια εναλλακτική 

πρόταση απέναντι στο συµβατικό εµπόριο. Στόχος της οργάνωσης είναι η 

προώθηση της ηθικής και της υπεύθυνης κατανάλωσης στην Ελλάδα. Κα-

θώς και η διάθεση στην ελληνική αγορά πιστοποιηµένων προϊόντων Fair 

Trade µέσα από τη λειτουργία µη κερδοσκοπικών καταστηµάτων και συνερ-

γαζόµενων σηµείων πώλησης.  2 

Συµµετέχει σε εκθέσεις και φεστιβάλ όπως η συµµετοχή της στην 71Η 

∆ιεθνή Έκθεση της Θεσσαλονίκης, αναπτύσσει δράσεις ευαισθητοποίησης 

και ενηµέρωσης της κοινής γνώµης και εκπαιδευτικά προγράµµατα σε σχο-

λεία. Επιπλέον, συµµετέχει σε αναπτυξιακές συνεργασίες µε στόχο την τοπι-

κή ανάπτυξη και την επιµόρφωση παραγωγών σε αναπτυσσόµενες χώρες3. 

Στις 16 Μαρτίου 2006 εγκαινίασε το πρώτο µη κερδοσκοπικό κατά-

στηµα δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου στην Ελλάδα το «Altro Mercato»  

µε την υποστήριξη της Ιταλικής Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης CTM. Τα 

γραφεία της οργάνωσης και το κατάστηµα «Altro Mercato» βρίσκονται στην 

οδό Νίκης 30, πολύ κοντά στο Σύνταγµα, στο κέντρο της Αθήνας.  

H Fair Trade Hellas  από το 2005 έγινε το ελληνικό µέλος του διε-

θνούς συνεταιρισµού CTM AltroMercato, ενώ βρίσκεται στη διαδικασία έ-

γκρισης αιτήσεως ως νέο µέλος της IFAT4. 

Στις 26 Σεπτεµβρίου η Fair Trade Ελλάς εγκαινίασε το νέο της κατά-

στηµα “AltroMercato” στη Θεσσαλονίκη στην οδό Βύρωνος 6 (πλησίον πλα-

                                            

1
 Open Four Trade στη Θεσσαλονίκη (2007): στο : http://openitnow.blogspot.com/ 

2007/09/fair trade.html (27/10/2007) 
2
 Μουσιάδου Πολ ίνα, 2007, βλ . Παράρτηµα σελ.66 

3
 lifexperimetn (2006) στο: http://lifexperiement.blogspot.com (25/10/2007) 

4
 Fair Trade Hellas (2007) στο: http://www.fairtrade.gr/index.php?option =com- content & 

task = view & id = 38& itemid=59 (27/10/2007) 
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τείας Ναυαρίνου). Το καινούργιο µη κερδοσκοπικό κατάστηµα είναι το απο-

τέλεσµα της εκδήλωσης ενδιαφέροντος από το κοινό και τους καταναλωτές 

της Θεσσαλονίκης και την επιθυµία τους να έχουν το δικό τους σηµείο ανα-

φοράς για τις υπεύθυνες αγορές τους. Το µεγάλο βήµα για την έναρξη έγινε 

µε την αµέριστη υποστήριξη από την οµάδα της Θεσσαλονίκης µε επικεφα-

λής τον Χαράλαµπο Παπαϊωάννου, την Πολίνα Μουσιάδου, τη Μαρία Απει-

ρανθίτου και τον Κώστα Κενσαλή, στους οποίους βασίστηκε σε µεγάλο βαθ-

µό η οργάνωση της Faire Trade Ελλάς.  

Το κατάστηµα της Αθήνας όπως και της Θεσσαλονίκης αποτελούν 

τόπο συνάντησης για εθελοντές, καταναλωτές και για όσους αναζητούν µια 

επιλογή που θα εκφράζει την καθηµερινή τους στάση απέναντι στα προβλή-

µατα της φτώχειας, της ισόρροπης ανάπτυξης και του σεβασµού του αν-

θρώπου.  

Στα καταστήµατα “AltroMercato”  διατίθονται προϊόντα όπως διαφορε-

τικά είδη καφέ, πολλά είδη τσαγιού αρωµατισµένα και µη, διαφορετικά είδη 

χυµών, ρύζι, όσπρια, ζυµαρικά, σοκολάτες, γλυκά και σνακ, αλκοολούχα πο-

τά, ζάχαρη, µέλι, κακάο, µπαχαρικά κτλ. Επίσης χειροποίητα αντικείµενα και 

έπιπλα, φυσικά καλλυντικά, βιολογικά  παιδικά ρούχα και παιχνίδια, χειρο-

ποίητα κοσµήµατα και αξεσουάρ που συνδυάζουν την υψηλή ποιότητα και 

αισθητική µε τις υψηλές αξίες του σεβασµού και της αλληλεγγύης που φιλο-

τεχνούν ένα πιο δίκαιο κόσµο. Altromercato  σηµαίνει «άλλη αγορά» , µια 

εναλλακτική αγορά που µας δείχνει το δρόµο της υπεύθυνης κατανάλωσης1. 

Η Fair Trade Ελλάς συνεργάζεται και φέρνει τα προς πώληση προϊό-

ντα από την ιταλική οργάνωση CTM AltroMercato, η οποία δραστηριοποιεί-

ται, πολλά χρόνια στο χώρο έχοντας τη δική της πιστοποίηση καθώς και ε-

θελοντές που ταξιδεύουν στην Ινδία, στο Μεξικό, στο Νεπάλ, στο Περού για 

να πιστοποιούν αν όντως τα προϊόντα πληρούν τα κριτήρια του δίκαιου ε-

µπορίου2. 

                                            

1
 Fair Trade Hellas (2007) στο: http://www.fairtrade.gr/index.php?option =com- content & 

task = view & id = 38& itemid=59 (27/10/2007) 
2
 Μουσιάδου Πολ ίνα, 2007, βλ . Παράρτηµα σελ.66 
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Τέλος η Fair Trade Ελλάς έχει την ευθύνη της υλοποίησης των εξής 

δράσεων:  α) το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Το εκπαιδεύουµε ένα δίκαιο και 

αλληλέγγυο κόσµο» το οποίο διενεργείται στα πλαίσια της αναπτυξιακής εκ-

παίδευσης της Υ∆ΑΣ, του Υπουργείου Εξωτερικών και στοχεύει στην ευαι-

σθητοποίηση της ελληνικής κοινής γνώµης και των νέων και µαθητών σχετι-

κά µε τις αρχές του δίκαιου εµπορίου και την ανάγκη υιοθέτησης τους µε 

σκοπό να καταπολεµηθεί η φτώχεια διεθνώς. Και β) το πρόγραµµα EVS που 

πρόκειται για φιλοξενία εθελοντών από όλα τα µέρη του κόσµου διάρκειας 6 

µηνών για την προώθηση του δικαίου και αλληλέγγυου εµπορίου. Αποστολή 

Ελλήνων εθελοντών στην Ευρώπη και σε αναπτυσσόµενες χώρες για εθε-

λοντική εργασία διάρκειας από 6 έως 12 µήνες1. 

Στην Ελλάδα  λειτουργεί και ο Σπόρος, ένας Προµηθευτικός  Συνεται-

ρισµός µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που επιχειρεί ένα πείραµα και το ο-

νόµασε «Σπόρος», µε την ελπίδα να βγάλει ρίζες, να µεγαλώσει και αργότε-

ρα, γιατί όχι, να φυτρώσει και αλλού. Παράλληλα λειτουργεί και ένας χώρος 

ως κέντρο διακίνησης αλλά και κοινωνικής επαφής.2 

Στο Σπόρο θέλουν να πειραµατιστούν σ’ ένα διαφορετικό εναλλακτικό 

µοντέλο εµπορίου, που στη θέση του κέρδους θα βάζει ένα πλήθος στόχων 

όπως: αυτονοµία και την αξιοπρεπή διαβίωση του παραγωγού, τη βιωσιµό-

τητα της δοµής διακίνησης, τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, την 

ποιότητα και την προσιτή τιµή για τον χρήστη. Θέλουν αυτές οι επιµέρους 

επιδιώξεις να ρυθµίζονται από σχέσεις εµπιστοσύνης και αµοιβαιότητας, µε 

τη συµµετοχή όλων των εµπλεκοµένων και όχι από το «αόρατο» χέρι της 

αγοράς. 

Το φθινόπωρο του 2004 ο Σπόρος µέσω ενός δικτύου αντίστοιχων 

συλλογικοτήτων στην Ευρώπη, απόκτησε πρόσβαση σε προϊόντα οργανω-

µένων παραγώγων του παγκόσµιου «Νότου» που αγωνίζονται να απεξαρ-

τηθούν από τους τοπικούς µεσάζοντες και τις µεγάλες εταιρίες: καφέ από 

τους ζαπατιστικούς συνεταιρισµούς της Τσιάπας του Μεξικού (που αποτε-

                                            

1
 Open Fair Trade στη Θεσσαλονίκη (2007): στο: http://openitnow.blogspot.com2007/09/fair-

trade.html   (27/10/2007) 
2
 Fair Trade Hellas (2007) στο: http://www.fairtrade.gr/index.php?option =com-

content&task=view&id=38&itemid=59  (27/10/2007) 
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λούν τη βασική έµπνευση και τον «κορµό» της δραστηριότητάς του), κακάο 

από την κοοπερατίβα El Ceibo της Βολιβίας, µατέ  από το Κίνηµα των  Χω-

ρίς Γη (MST) της Βραζιλίας, τσάι από το κίνηµα των Adivasi και άλλους πα-

ραγωγούς της Ινδίας, ζάχαρη από συνεταιρισµούς στο Εκουαδόρ. 

Ο Σπόρος ορίζει την αλληλεγγύη ως την έµπρακτη στήριξη συγκεκρι-

µένων αγώνων που µας δίνουν την ώθηση για να κινητοποιηθούµε και εµείς. 

Αποσκοπεί στο ότι η συµµετοχή του ευαισθητοποιηµένου κοινού να µην πε-

ριορίζεται στην αγορά ενός προϊόντος δικαίου εµπορίου αλλά να γίνει µια 

προσπάθεια απεγκλωβισµού απ’ τη µονότονα καταναλωτική κοινωνία και να 

αµφισβητηθούν οι υπάρχουσες οικονοµικές σχέσεις.1 

Στην Ελλάδα η σηµασία του δίκαιου εµπορίου και η παρουσία των 

δύο παραπάνω οργανώσεων στην πλειοψηφία του κοινού είναι άγνωστα.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι πως σε δείγµα 450 καταναλωτών µόλις 

δύο γνωρίζουν το «δίκαιο εµπόριο». Παρόλο που η ενηµέρωση και η υπο-

στήριξη για το δίκαιο και αλληλέγγυο εµπόριο είναι ακόµα στην αρχή σε σχέ-

ση µε τις άλλες χώρες της Ευρώπης υπάρχουν µεγάλες προοπτικές εξέλιξης 

µε την προϋπόθεση να ενηµερωθεί το ελληνικό κοινό.2 

 

3.4. Ο καφές δίκαιου εµπορίου στην παγκόσµια αγορά 

 

3.4.1. Ο καφές στην παγκόσµια αγορά 

 

 Στην παγκόσµια αγορά πρώτων υλών, ο καφές κατέχει τη δεύτερη 

θέση πίσω απ’ το πετρέλαιο µε ετήσιο οικονοµικό κύκλο άνω των 70δις δο-

λαρίων. Περίπου 25 εκατ. µικροπαραγωγοί, παγκοσµίως ζουν απ’ την καλ-

λιέργεια του καφέ, ενώ αν συνυπολογιστούν οι οικογένειές τους και οι περι-

φερειακές θέσεις εργασίας (συγκοµιδή, επεξεργασία, εµπορία) είναι εκατο-

ντάδες, εκατοµµύρια οι άνθρωποι που εξαρτώνται οικονοµικά απ’ τον καφέ. 

Όταν το 1988, η τιµή του καφέ κατέρρευσε (πτώση κατά 65%) µε αποτέλε-

                                            

1
 Sporos (2007) στο: http://sporos.org/sporos   

2
 Μάρθα Καιτανίδη (2005) στο: http://www.tanea.gr//Article.aspx?d=2005/011&hid=44/2919 

(27/10/2007). 
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σµα, ακόµη και σήµερα, τις περισσότερες φορές να µην καλύπτεται το κό-

στος παραγωγής του προϊόντος και να  βυθίζονται στην εξαθλίωση οι µικρο-

καλλιεργητές και οι εργάτες της γης. Τον κλάδο του καφέ τον ελέγχουν πέντε 

πολυεθνικές οι κυριότερες είναι η Nestle, η Kraft Foods και η Sara Lee.1 

 Τα δύο είδη του καφέ που καλλιεργούνται σήµερα είναι ο καφές τύ-

που Arabica και ο καφές τύπου Robusta. Το 70% περίπου της παγκόσµιας 

παραγωγής είναι ο τύπος Arabica και το 80% αυτού του φασολιού προέρχε-

ται απ’ τη Λατινική Αµερική. Ο τύπος Robusta καλλιεργείται κατά κύριο λόγο 

στην Αφρική και την Ασία. 

 Ο µεγαλύτερος παραγωγός και εξαγωγέας καφέ είναι η Βραζιλία, α-

κολουθεί το Βιετνάµ, η Κολοµβία και η Ινδονησία. Με βάση το διεθνή οργα-

νισµό καφέ ICO, η συνολική παραγωγή καφέ αυξήθηκε κατά 12,5% κατά τα 

έτη 2001/2006, ενώ σ’ όλο το κόσµο, η ετήσια κατανάλωση καφέ έχει επε-

κταθεί σε 12 δισεκατοµµύρια λίρες.2 

 Οι εξαγωγείς καφέ αποτελούν την κυριότερη πηγή ξένου συναλλάγ-

µατος για πολλές απ’ τις αναπτυσσόµενες χώρες του κόσµου µε ποσοστό 

που µερικές φορές ξεπερνά το 80%. Τον Μάρτιο του 2007 οι παγκόσµιες ε-

ξαγωγές καφέ ανήλθαν συνολικά σε 9,29 εκατοµµύρια τσάντες (1 τσάντα= 

60 κιλά), µια αύξηση πάνω από το 15% έναντι των 8.07 εκατοµµύρια τσα-

ντών, που καταγράφηκαν το Μάρτιο του 2006.3 

  Η πώληση και η εξαγωγή του καφέ γίνεται συνήθως µέσω κογιότες 

(τσακάλια) των διαµεσολαβητών δηλαδή µεταξύ των παραγωγών και των 

εµπόρων του καφέ. Αυτοί ορίζουν την τιµή του καφέ και τον τρόπο πληρω-

µής, και στη συνέχεια  τον πουλάνε στην παγκόσµια αγορά. Η τιµή που δί-

νουν για τον καφέ είναι πολύ χαµηλή, πολλές φορές κάτω και από το κόστος 

παραγωγής. Κάτω από αυτή την εκµετάλλευση πολλοί παραγωγοί εξανα-

                                            

1
 Βασίλης Παπακριβόπουλος (2006) στο: http://www.oneearth.gr/cgi-

bin/oneearth/pages/3rdpage.pl?arcode=%20060131151650 (28/10/2007) 
2
 Global Exchange (2007) στο: 

http://www.globalexchange.org/campaigns/fairtrade/coffee/fag.html (28/10/2007) 
3
 ICO (2007) στo: http://www.ico.org (30/10/2007) 
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γκάστηκαν να εγκαταλείψουν τη γη και να µεταναστεύσουν στα αστικά κέ-

ντρα.1 

 

3.4.2. O καφές δικαίου εµπορίου 

 

 Ο καφές είναι το σηµαντικότερο προϊόν του δίκαιου εµπορίου και αυτό 

γιατί µετά το πετρέλαιο, ο καφές είναι το δεύτερο σε αξία προϊόν που εξά-

γουν οι χώρες του Νότου. Απ’ αυτόν εξαρτάται και η επιβίωση 25 εκατοµµυ-

ρίων φτωχών οικογενειών σ’ ολόκληρο τον κόσµο. Το δίκαιο εµπόριο εκτός 

του ότι αµείβει καλύτερα τους αγρότες (από 30% έως 300%) επιδιώκει πα-

ράλληλα να πραγµατοποιούνται οι αγορές από συνεταιρισµούς όπου αυτό 

είναι δυνατόν. ∆όθηκε έµφαση στη δηµοκρατική διοίκησή τους και στη δίκαιη 

κατανοµή των κερδών τους, δόθηκε επίσης προτεραιότητα στο σεβασµό των 

εργασιακών δικαιωµάτων και των συνθηκών εργασίας. Ακόµα, παρέχονται 

στους αγρότες τα εφόδια και η επιµόρφωση που απαιτούνται για την ανά-

πτυξη της βιολογικής καλλιέργειας και τεχνικών φιλικές προς το περιβάλλον.  

 Ταυτόχρονα να εγκαταλείψουν τη µονοκαλλιέργεια, ώστε να µην ε-

ξαρτάται η επιβίωσή τους από σκαµπανεβάσµατα της τιµής του καφέ στις 

χειραγωγούµενες διεθνείς αγορές, να διαφοροποιήσουν την παραγωγή τους 

και να εξασφαλίσουν την αυτάρκεια της οικογένειας του σε τρόφιµα. Ένα ση-

µαντικό ποσοστό απ’ την τιµή που πληρώνει ο δυτικός καταναλωτής για τον 

δίκαιο καφέ διατίθενται για κοινωνικές επενδύσεις (δρόµους, σχολεία, επι-

µόρφωση, υποτροφίες, ιατρεία, συστήµατα πόσιµου νερού).  Έτσι ώστε να 

διαχέονται τα οφέλη του δίκαιου εµπορίου σε ολόκληρη την κοινωνία. Ακόµα, 

ενθαρρύνεται η δηµιουργία ευρύτερων µορφών συνεργασίας όπως οι οµο-

σπονδίες και οι συνοµοσπονδίες συνεταιρισµών, αλλά και διεθνών ενώσεων 

όπως το Μέτωπο Αλληλεγγύης των Μικροκαλλιεργητών Καφέ Λατινικής Α-

µερικής που συσπειρώνει 200.000 αγρότες.2 

                                            

1
 Ecocrete (2006) στο: http://www.ecocrete.gr/index2php?option=com-

content&task=view&id=1186&itemi... (27/10/2007) 
2
 Βασίλης Παπακριβόπουλος, 2006, στο: 

http://www.oneearth.gr/cgi_bin/oneearth/pages/3rdpage.pl?arcode=%20060131151650 
(28/10/2007) 
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 Ο καφές δίκαιου εµπορίου παράγεται σε 24 χώρες στη Λατινική Αµε-

ρική, την Αφρική και την Ασία. Σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα, υπάρ-

χουν 231 ενώσεις καλλιεργητών καφέ στον κατάλογο της FLO πολλοί απ’ 

τους οποίους εξάγουν άµεσα οι ίδιοι ενώ υπάρχουν και 33 εξαγωγικοί συ-

νεργάτες.1 

 

 

 

NUMBER OF FAIRTRADE COFFEE PRODUCERS PER COUNTRY 

Bolivia 18 Ivory Coast 1 

Brazil 6 Laos PDR 1 

Cameroon 2 Mexico 38 

Colombia 24 Nicaragua 13 

Congo Dem-Rep. 1 Rapua New Guinea 4 

Costa Rica 6 Peru 25 

Dominican Republic 3 Rwanda 5 

Eay Timor 1 Tanzania 7 

Eqcuador 1 Thailand 1 

El Salvador 7 Uganda 10 

Ethiopia 3 Venezuela 2 

Guatemala 22 Zambia 1 

Haiti 7 TOTAL 231 

Honduras 19   

Indonesia 3   

May 2006    

Πηγή: http://www.fairtrade.net/figures.html (28/10/2007) 

 

 Τα χρηµατοδοτικά και οικονοµικά οφέλη του δίκαιου εµπορίου για 

τους παραγωγούς καφέ µετρούνται εύκολα, για παράδειγµα το 2003, λαµβά-

νοντας την τιµή της διεθνούς αγοράς όπως ορίστηκε για την ποικιλία Arabica 

από το χρηµατιστήριο αξιών του Λονδίνου, σε σύγκριση µε την ελάχιστη τιµή 

                                            

1
 FLO, 2007 στο: http://www.fairtrade.net/coffee.html (28/10/2007). 
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και πριµοδότηση δικαίου εµπορίου, ανέρχονται σε πάνω από 23 εκατοµµύ-

ρια ευρώ.1 

 Το 1988 είχαν πωληθεί 1380 τόνοι καφέ ενώ το 2003 οι πωλήσεις έ-

φτασαν τους 19.000 τόνους. Οι ετήσιες συνολικές πωλήσεις φτάνουν τα δύο 

δις ευρώ στην Ευρώπη και τα 800 εκατοµµύρια στις ΗΠΑ. Στην Ελβετία το 

µερίδιο της αγοράς για τον καφέ δίκαιου εµπορίου αγγίζει το 6% ενώ στο 

Ηνωµένο Βασίλειο εκτιµάται ότι καταναλώνονται καθηµερινά τρία εκατοµµύ-

ρια ζεστά ροφήµατα δίκαιου εµπορίου.2 

 Το δίκαιο εµπόριο επικεντρώνεται κατά κύριο λόγο στους µικροπαρα-

γωγούς που εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό απ’ τους µεσάζοντες και τις ιδιο-

τροπίες της αγοράς. Το 85% του πιστοποιηµένου καφέ δίκαιου εµπορίου εί-

ναι βιολογικό και καλλιεργείται στη σκιά. Επίσης η αγορά καφέ δίκαιου ε-

µπορίου δεν µπορεί να υποστηρίξει τους µικρούς αγρότες και τις φυτείες, 

γιατί είναι ακόµα πολύ µικρή. Ακόµα δεν έχει κατορθωθεί να πωλείται µε δί-

καιους εµπορικούς όρους η συνολική παραγωγή των µικρών αγροτών που 

είναι εγγεγραµµένοι στο διεθνές δίκαιο εµπόριο και αυτό γιατί η παγκόσµια 

ζήτηση είναι ακόµα πάρα πολύ µικρή για να την απορροφήσει.3 

 Τέλος, αξιοσηµείωτο παράδειγµα είναι η επιχειρηµατική πρωτοβουλία 

της Kraft Foods η οποία ανακοίνωσε συνεργασία µε την µη κυβερνητική ορ-

γάνωση Rainforest Alliance µε την οποία δεσµεύεται να υποστηρίξει την α-

νάπτυξη συνεχούς παραγωγής καφέ στο Μεξικό, την Κολοµβία, τη Βραζιλία 

και την Κεντρική Αµερική. Σύµφωνα µε τη συµφωνία αυτή η Kraft Foods θα 

χρηµατοδοτήσει την παροχή τεχνικής βοήθειας και εκπαίδευσης σχετικά µε 

τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας στους παραγωγούς κα-

φέ των παραπάνω χωρών και θα προµηθευτεί σηµαντικές ποσότητες καφέ 

που φέρει την πιστοποίηση του Fair Trade.4 

 

                                            

1
 Frithjof Schmidt, 2006, σελ.7. 

2
 CRE (2006) στο: http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-IIE PII 

TEXT+CRE+2006 07... (27/10/2007) 
3
 Globalexchange (2007) στο: 

http://www.globalexchange.org/campaigns/gairtrade/coffeeag.html (28/10/2007) 
4
 Disabled (2006) στο: http://www.disabled.gr/lib?p=8055 (17/10/2007) 
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3.4.3. Η Τιµολόγηση του καφέ δίκαιου εµπορίου 

 

 Η FLO ορίζει ότι οι αγοραστές πρέπει να πληρώνουν στους µικροπα-

ραγωγούς τουλάχιστον µια κατώτατη δίκαιη τιµή. Η κατώτατη τιµή του δίκαι-

ου εµπορίου προστατεύει τους µικρούς αγρότες όταν οι κυµαινόµενες τιµές 

αγοράς πέφτουν για παράδειγµα η κατάρρευση της τιµής του καφέ το 1988 

που αναφέρθηκε παραπάνω. Η κατώτατη δίκαιη τιµή στοχεύει πρώτιστα να 

καλύψει τα έξοδα παραγωγής και είναι δοµηµένη σύµφωνα µε τον ακόλουθο 

τύπο: κατώτατη τιµή δίκαιου εµπορίου = κόστος παραγωγής + κόστος ζωής 

+ κόστος συµµόρφωσης µε τους κανονισµούς του δίκαιου εµπορίου (κόστος 

πιστοποίησης και αναθεώρησης). 

 Όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα, οι κατώτατες τιµές  δίκαιου 

εµπορίου ποικίλουν ανάλογα µε τον τύπο και την προέλευση του καφέ. 

 
Fairtrade minimum price 

(for conventional coffee) 

Organic 

Differential 

Fairtrade 

Premium 
Validity 

Type of 

Coffee 

Contral 

America, 

Africa, 

Asia 

South 

America, 

Carribean 

Area 

All regions All regions All regions 

Washed 

Arabica 
121 119 20 10 

From: 1 

June 2007 

Nonwashed 

Arabica 
115 115 20 10 

From: 1 

June 2007 

Washed 

Robusta 
105 105 20 10 

From: 1 

June 2007 

Nonwashed 

Robusta 
101 101 20 10 

From: 1 

June 2007 

Πηγή: http://www.fairtrade.net/producer-standards (28/10/2007) 

 

 Στον πίνακα παρουσιάζεται ότι από την 1η Ιουνίου του 2007 η κατώ-

τατη τιµή των συµβατικά καλλιεργηµένων φασολιών Arabica είναι 

$1,26/pound και $1,41/pound εάν ο καφές έχει πιστοποιηθεί ως βιολογικός. 

Όταν η τιµή της αγοράς είναι πάνω από την κατώτατη τιµή, όπως ήταν κατά 
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την περίοδο 1994-1998 η δίκαιη εµπορική τιµή περιλαµβάνει ένα πρόσθετο 

ασφάλιστρο $0,10/pound επάνω από την κανονική τιµή της αγοράς. Όταν η 

παγκόσµια τιµή της αγοράς είναι σήµερα περίπου $0,85/pound οι περισσό-

τεροι µικροί αγρότες παίρνουν µόνο $0,20-0,40/pound. Οι δίκαιες κατώτατες 

τιµές καθορίστηκαν µετά από σηµαντική έρευνα πεδίου στην παραγωγή και 

στα επίπεδα διαβίωσης στις διάφορες χώρες παραγωγής καφέ. Οι αρχικές 

κατώτατες τιµές προσδιορίστηκαν στη διαπραγµάτευση που πραγµατοποιή-

θηκε το 1988 µεταξύ των ευρωπαϊκών ηγετών δικαίου εµπορίου, των αντι-

προσώπων των αγροτών και της βιοµηχανίας.1 

 

3.4.4. Προοπτικές ανάπτυξης του δίκαιου εµπορίου 

 

 Το δίκαιο εµπόριο κερδίζει συνεχώς έδαφος και εξαπλώνεται πλέον 

λειτουργεί µε τις «ευχές» των δυτικών και εγγυάται καλύτερες συνθήκες δια-

βίωσης σε πάνω από 800.000 παραγωγούς. 

 Όσο για τους καταναλωτές όλο και περισσότεροι απαντούν θετικά 

στην ευαισθησία και στην ανθρωπιά και στηρίζουν τα προϊόντα που φέρουν 

κοινωνικά υπεύθυνες ετικέτες προωθώντας την κοινωνική ισότητα αλλά και 

την προστασία του περιβάλλοντος.2 

 Το δίκαιο εµπόριο έχει τεράστιες δυνατότητες ανάπτυξης και αυτό για-

τί σύµφωνα µε τις πρόσφατες έρευνες, από το 2000, οι πωλήσεις δικαίου 

εµπορίου στην Ευρώπη αυξάνονται κατά µέσο όρο κατά 20% ετησίως. Οι 

Ευρωπαίοι καταναλωτές ενδιαφέρονται όλο και περισσότερο για την αγορά 

προϊόντων τα οποία παραχθηκαν και διακινήθηκαν υπό δίκαιες συνθήκες. 

Παρ’ όλα αυτά αυτή η ζήτηση ποικίλλει σε µεγάλο βαθµό µεταξύ των κρατών 

µελών της Ε.Ε. 

 Οι συνολικές πωλήσεις δίκαιου εµπορίου ανήλθαν στην Ευρώπη σε 

660 εκατ. ευρώ το 2005. Ο καφές δίκαιου εµπορίου στο Ηνωµένο Βασίλειο 

έχει µερίδιο αγοράς 20% ενώ το 2% όλων των πωλήσεων καφέ στην Αυ-

                                            

1
 Globalexchange (2007) στο: 

http://www.globalexchange.org/campaigns/fairtrade/coffee/fag.html (28/10/2007) 
2
 Όλοι µαζί (2007) στο: http://www.olimari.eul?articleid=1117 (27/10/2007) 
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στρία, τη ∆ανία, την Ιρλανδία, το Βέλγιο και τη Γερµανία φέρει τη σήµανση 

δίκαιου εµπορίου. Οι µπανάνες δίκαιου εµπορίου κατέχουν µερίδια αγοράς 

έως και 5,5% στην Αυστρία, το Βέλγιο, τη Φιλανδία και το Ηνωµένο Βασίλειο. 

Παρ’ όλα αυτά σε ορισµένα κράτη µέλη της Ε.Ε. όπως η Ελλάδα, οι χώρες 

της Βαλτικής και η Σλοβενία το δίκαιο εµπόριο είναι σχεδόν άγνωστο. 

 Με ένα συνεκτικό πλαίσιο πολιτικής σε επίπεδο Ε.Ε. και επαρκή υπο-

στήριξη του δίκαιου εµπορίου και των οργανώσεων δίκαιου εµπορίου, η ευ-

αισθητοποίηση των καταναλωτών και η ζήτηση των προϊόντων δίκαιου ε-

µπορίου θα µπορούσαν να ενισχυθούν, ιδίως στις χώρες όπου το δίκαιο ε-

µπόριο δεν έχει καθιερωθεί ακόµα.1 

Συγκεκριµένα τώρα, αναφορικά µε το ελληνικό κοινό το οποίο έχει ελλιπή 

ενηµέρωση για το δίκαιο εµπόριο, όταν ενηµερώνεται ευαισθητοποιείται και 

είναι πρόθυµο να δραστηριοποιηθεί και να εκφράσει τις επιλογές του. Αναζη-

τάει την επιλογή που θα εκφράζει την καθηµερινή του στάση απέναντι στα 

προβλήµατα της φτώχειας, της ισόρροπης ανάπτυξης και του σεβασµού των 

ανθρώπινων δικαιωµάτων, αρκεί να ενηµερωθεί για το δίκαιο εµπόριο2. 

 Τέλος, η επιχειρηµατική κίνηση µιας εταιρίας να συµπεριλάβει στα 

προϊόντα που διαθέτει στα ράφια των καταστηµάτων της, και τα προϊόντα 

του δίκαιου εµπορίου, αποτελεί προφανή ευκαιρία. Η ενέργεια αυτή θα 

προσδώσει στην επιχείρηση, στην αλυσίδα σούπερ µάρκετς Χ στην προκει-

µένη περίπτωση, βελτίωση της εικόνας της επιχείρησης, προσφέροντάς της 

µια προστιθέµενη αξία ποιότητας και υπευθυνότητας που θα την διαφορο-

ποιήσει από τις άλλες αλυσίδες διακίνησης. Επιπλέον, συνδέει την επιχείρη-

ση µε ανερχόµενες κοινωνικές αξίες όπως αλληλεγγύη υπευθυνότητα στην 

κατανάλωση, σεβασµός στο φυσικό περιβάλλον και σεβασµό στα ανθρώπι-

να δικαιώµατα.3 

 

 

                                            

1
 Frith;of Schmidt, 2006, σελ 3-4. 

2
 Μουσιάδου Πολ ίνα, 2007, βλ . Παράρτηµα σελ.66 

3
 Fair Trade στην Υπηρεσία Μεγάλων Πολυκαταστηµάτων (2007) στο: 

http://sporos.org/node/292 (27/10/2007) 
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3.5. Ερευνητικό κενό 

 

 Κατά την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε για την ανεύρεση στοιχείων, 

που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα ερευνητική πρόταση, διαπιστώθηκε 

ότι στην Ελλάδα δεν έχουν πραγµατοποιηθεί έρευνες µάρκετινγκ µε στόχο 

την διερεύνηση της καταναλωτικής συµπεριφοράς των Ελλήνων καταναλω-

τών όσον αφορά το δίκαιο εµπόριο και τα προϊόντα του. ∆εν υπάρχουν στοι-

χεία για τις απόψεις των Ελλήνων καταναλωτών, τη στάση, το βαθµό ενηµέ-

ρωσής του σχετικά µε το δυτικό εµπόριο και τα προϊόντα του. Επιπλέον, δεν 

υπάρχουν στοιχεία για το βαθµό ενηµέρωσης του ελληνικού κοινού, ως α-

ναφορά τη φτώχεια και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι παραγωγοί 

στις αναπτυσσόµενες χώρες, τη δράση του κινήµατος του δίκαιου εµπορίου, 

τη δράση της ελληνικής Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης Fair Trade Ελλάς, του 

Σπόρου καθώς και το κατά πόσο θα ήταν διατεθειµένοι να προβούν στην 

αγορά προϊόντων δίκαιου εµπορίου και συγκεκριµένα τον καφέ δίκαιου ε-

µπορίου. 

 Για την όσο το δυνατόν κάλυψη του ερευνητικού κενού προτείνεται η 

έρευνα πρωτογενών στοιχείων που θα ακολουθήσει, στα αποτελέσµατα της 

οποίας θα βασιστούν οι προτάσεις που θα διατυπωθούν στην αλυσίδα σού-

περ µάρκετς Χ. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

4.1. Καθορισµός Πληθυσµού (Ν) 
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 Ως πληθυσµός ορίζεται ένα σύνολο φυσικών ή µη προσώπων, τα 

οποία έχουν ένα ή περισσότερα κοινά χαρακτηριστικά και αποτελούν το α-

ντικείµενο µελέτης µιας έρευνας µάρκετινγκ. 

 Στη συγκεκριµένη έρευνα ο πληθυσµός καθορίζεται από τις παρακά-

τω συνιστώσες:  

• Της ερευνώµενης µονάδας του πληθυσµού: δηλ. τα νοικοκυριά του ∆ή-

µου Θεσσαλονίκης 

• Της ερευνώµενης δειγµατοληπτικής µονάδας: δηλ. ο κάθε κάτοικος του 

∆ήµου Θεσσαλονίκης 

• Της καθορισµένης έκτασης  διεξαγωγής της Ε.Μ. δηλ. ο ∆ήµος Θεσσαλο-

νίκης 

• Του καθορισµένου χρόνου:  δηλ. Ιανουάριος 20081 

 

 

4.1.1. Καθορισµός της ερευνητικής µεθόδου 

 

 Στη συγκεκριµένη έρευνα η επιλεγµένη ερευνητική µέθοδος είναι η 

∆ειγµατοληψία. 

 Η διαδικασία της δειγµατοληψίας που προτείνεται να ακολουθηθεί, 

περιλαµβάνει τα παρακάτω στάδια. 

 

1. Προσδιορισµός του πλαισίου της ∆ειγµατοληψίας (Sampling Frame): Το 

πλαίσιο της ∆ειγµατοληψίας είναι ένας χάρτης των οικοδοµικών τετραγώ-

νων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης. 

2. Προσδιορισµός της µονάδας της ∆ειγµατοληψίας (Sampling Unit): Η µο-

νάδα δειγµατοληψίας είναι ένα µέλος νοικοκυριού άνω των 18 ετών του 

∆ήµου Θεσσαλονίκης. 

3. Προσδιορισµός της µεθόδου της ∆ειγµατοληψίας (Sampling Method): Η 

επιλεγµένη µέθοδος δειγµατοληψίας είναι η ∆ειγµατοληψία κατά περιοχές 

σ’ ένα στάδιο (Area Sampling) η οποία ανήκει στην Σύνθετη Τυχαία ∆ειγ-

                                            

1
 Ειρήνη Ι. Τηλικίδου, 2004, σελ. 82. 
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µατοληψία (Complex Random Sampling), η οποία ανήκει στη ∆ειγµατο-

ληψία µε πιθανότητες ή Τυχαία ∆ειγµατοληψία (Probability /Random 

Sampling)1. 

4. Προσδιορισµός του µεγέθους του ∆είγµατος (Sample size): To µέγεθος 

του δείγµατος είναι 1600 άνθρωποι όπως προκύπτει από τον τύπο της 

ΕΣΥΕ 2‰ στα νοικοκυριά του ∆ήµου Θεσσαλονίκης. 

5. Καθορισµός του πλάνου της ∆ειγµατοληψίας (Sampling Plan): Η µονάδα 

του πληθυσµού είναι τα νοικοκυριά των οικοδοµικών τετραγώνων του 

∆ήµου Θεσσαλονίκης. Λειτουργικά η έννοια του νοικοκυριού ορίζεται ως 

το κάθε σπίτι που ανήκει στα οικοδοµικά τετράγωνα του ∆ήµου Θεσσα-

λονίκης. Στην περίπτωση που δύο οικογένειες κατοικούν στο ίδιο σπίτι, η 

δειγµατοληπτική µονάδα είναι ο ιδιοκτήτης του σπιτιού. Στην περίπτωση 

που ένα σπίτι είναι ακατοίκητο διαγράφεται από τον κατάλογο και συνεχί-

ζουµε στο επόµενο σπίτι. Στην περίπτωση που ο κάτοικος απουσιάζει, 

συνεχίζουµε µε το επόµενο σπίτι και επιστρέφουµε την επόµενη ηµέρα. 

Στην περίπτωση που αρνηθούν να απαντήσουν καταγράφεται ότι δεν δέ-

χτηκαν και συνεχίζουµε µε το επόµενο σπίτι. Οι ώρες απογραφής θα εί-

ναι 6-9µ.µ. και 10:30π.µ.-1µ.µ. Και τέλος, θα προσπαθήσουµε το δείγµα 

να είναι ισότιµο δηλ. 50% άνδρες και 50% γυναίκες.2 

6. Επιλογή του δείγµατος (Sample Selection): Για την επιλογή δείγµατος 

πραγµατοποιήθηκαν οι παρακάτω διεργασίες: 

1. Καταρτίσαµε έναν κατάλογο  ΝΑ όλων των οικοδοµικών τετραγώνων 

του ∆ήµου Θεσσαλονίκης. 

2. Επιλέγουµε ένα τυχαίο δείγµα ΠΑ από τον πληθυσµό ΝΑ. 

3. Περιλαµβάνουµε στο δείγµα όλα τα νοικοκυριά των ΠΑ οικοδοµικών 

τετραγώνων.3 

 

 

4.2. Μέθοδος συγκέντρωσης πρωτογενών στοιχείων 

                                            

1
 Ειρήνη Ι. Τηλικίδου, 2004, σελ. 86-88. 

2
 Ειρήνη Ι. Τηλικίδου, 2004, σελ. 86-87 και 108-110. 

3
 Ειρήνη Ι. Τηλικίδου, 2004, σελ.99-100. 



 48 

 

 Η µέθοδος συγκέντρωσης πρωτογενών στοιχείων, που προτείνεται 

είναι η δηµοσκόπηση µε προσωπική συνέντευξη, χαρακτηριστικό της οποίας 

είναι η προσωπική επαφή του απογραφέα µε τον ερωτώµενο. Το ερωτηµα-

τολόγιο θα είναι ένας ορθολογικά δοµηµένος κατάλογος ερωτηµάτων, στα 

οποία οι ερευνώµενοι θα µπορούν να πουν ελεύθερα τις απόψεις τους. Θα 

τους παρέχονται τυχόν διευκρινίσεις αν παρασχεθεί ανάγκη από τον απο-

γραφέα.1 Το ερωτηµατολόγιο υποβλήθηκε σε δοκιµαστικό  τεστ σε 10 άτοµα 

και µε βάση τις παρατηρήσεις που παρατηρήθηκαν, έγιναν οι απαραίτητες 

διορθώσεις. 

 Το Ερωτηµατολόγιο καθοδηγείται από το θεωρητικό µοντέλο των D. 

Tull και D. Hawkins2 και µέσω αυτού θα διερευνηθούν 19 µεταβλητές. Συ-

γκεκριµένα, έχουµε: Η πρώτη ερώτηση διαπραγµατεύεται την ανεξάρτητη 

µεταβλητή «Βαθµός κατανάλωσης καφέ» η οποία µετριέται σε ονοµαστικό 

επίπεδο µέτρησης. Η ερώτηση είναι διχοτοµική µε δύο εναλλακτικές απα-

ντήσεις: 1= ναι, 2= όχι. 

 Η δεύτερη ερώτηση διαπραγµατεύεται την ανεξάρτητη µεταβλητή 

«Συχνότητα αγοράς καφέ» η οποία µετριέται σε ονοµαστικό επίπεδο µέτρη-

σης και είναι ερώτηση πολλαπλής επιλογής µε τέσσερις πιθανές απαντήσεις. 

 Η τρίτη ερώτηση διαπραγµατεύεται την ανεξάρτητη µεταβλητή. «Τα 

σηµεία προµήθειας του καφέ», ονοµαστικού επιπέδου µέτρησης και αυτή και 

πρόκειται για ερώτηση πολλαπλής επιλογής µε πέντε πιθανές απαντήσεις. 

 Η τέταρτη ερώτηση διαπραγµατεύεται την ανεξάρτητη µεταβλητή «Α-

γορά καφέ δίκαιου εµπορίου στο παρελθόν» µετριέται σε ονοµαστικό επίπε-

δο µέτρησης. ∆ιχοτοµική ερώτηση µε δύο εναλλακτικές απαντήσεις: 1= ναι, 

2= όχι. 

 Η πέµπτη ερώτηση διαπραγµατεύεται την ανεξάρτητη µεταβλητή 

«Βαθµός ικανοποίησης απ’ την κατανάλωση καφέ δίκαιου εµπορίου» διε-

ρευνάται από µια µονοθεµατική ερώτηση που µετριέται σε διαστηµική κλίµα-

                                            

1
 Ειρήνη Ι. Τηλικίδου, 2004, σελ.114-117 

2
 Ειρήνη Ι. Τηλικίδου, 2004, σελ. 116. 
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κα µέτρησης ικανοποίησης πέντε σηµείων δηλ. 1= πολύ δυσαρεστηµένος/η, 

2= δυσαρεστηµένος/η, 3= ούτε δυσαρεστηµένος/η – ούτε ικανοποιηµένος/η, 

4= ικανοποιηµένος, 5= πολύ ικανοποιηµένος. 

 Στην έκτη ερώτηση η ανεξάρτητη µεταβλητή «Ιεράρχηση των παρα-

γόντων που επηρεάζουν την επιλογή µάρκας καφέ» µετριέται σε ονοµαστικό 

επίπεδο µέτρησης, πρόκειται για έξι σηµεία που θα βαθµολογηθούν κατά 

σειρά σπουδαιότητας. 

 Στην έβδοµη ερώτηση η ανεξάρτητη µεταβλητή «Κοινωνική ευαισθη-

τοποίηση» διερευνάται από µια πολυθεµατική ερώτηση, πέντε προτάσεων 

που µετριέται σε διαστηµική κλίµακα µέτρησης της  σπουδαιότητας σε εννέα 

σηµεία από 1= καθόλου σηµαντικό ενόςς 9= πολύ σηµαντικό. 

 Στην όγδοη ερώτηση η εξαρτηµένη µεταβλητή «Συµβολή του δίκαιου 

εµπορίου σ την αειφόρο ανάπτυξη των αναπτυσσόµενων χωρών», διερευ-

νάται από µια µονοθεµατική ερώτηση η οποία µετριέται σε διαστηµική κλίµα-

κα Likert πέντε σηµείων από 1= ∆ιαφωνώ απόλυτα έως 5= Συµφωνώ από-

λυτα. 

 Στην ένατη ερώτηση η εξαρτηµένη µεταβλητή «Προτίµηση ενός προ-

ϊόντος στον παραγωγό του οποίου έχει καταβληθεί µια δίκαιη τιµή» διερευ-

νάται από µια µονοθεµατική ερώτηση που µετριέται σε διαστηµική κλίµακα 

µέτρησης πιθανότητας πέντε σηµείων όπου 1= πολύ πιθανό, 2= πιθανό, 3= 

ούτε απίθανο/ ούτε πιθανό, 4= πιθανό, 5= πολύ πιθανό. 

 Στη δέκατη ερώτηση η ανεξάρτητη µεταβλητή «Επίπεδο ενηµέρωσης 

αναφορικά µε το δίκαιο εµπόριο» διερευνάται µε πολυθεµατικό µέτρο µέτρη-

σης επτά ερωτήσεων που µετριέται σε διαστηµική κλίµακα Likert των πέντε 

σηµείων, όπου 1= ∆ιαφωνώ απόλυτα έως 5= Συµφωνώ απόλυτα. 

 Η ενδέκατη ερώτηση που διαπραγµατεύεται τις «Στάσεις του κατανα-

λωτικού κοινού αναφορικά µε το δίκαιο εµπόριο και τον καφέ δίκαιου εµπο-

ρίου» η ανεξάρτητη µεταβλητή διερευνάται µε πολυθεµατικό µέτρο µέτρησης 

έξι ερωτήσεων και µετριέται σε διαστηµική κλίµακα Likert των πέντε σηµείων 

όπου 1= ∆ιαφωνώ απόλυτα έως 5= Συµφωνώ Απόλυτα. 

 Στην δωδέκατη ερώτηση η εξαρτηµένη µεταβλητή της «Πρόθεσης α-

γοράς καφέ δίκαιου εµπορίου στο µέλλον», διερευνάται από µια µονοθεµατι-



 50 

κή ερώτηση που µετριέται σε διαστηµική κλίµακα µέτρησης πιθανότητας των 

πέντε σηµείων όπου 1= Πολύ Απίθανο, 2= Απίθανο, 3= ούτε απίθανο/ ούτε 

πιθανό, 4= πιθανό, 5= πολύ πιθανό. 

 Όσον αφορά τώρα τα δηµογραφικά στοιχεία διερευνώνται έξι µετα-

βλητές συγκεκριµένα έχουµε: 

Ερώτηση 13 «Φύλο»  µετριέται σε ονοµαστικό επίπεδο µέτρησης 

Ερώτηση 14 «Ηλικία» σε τακτικό επίπεδο µέτρησης 

Ερώτηση 15 «Μηνιαίο οικογενειακό εισόδηµα» σε τακτικό επίπεδο µέτρησης 

Ερώτηση 16 «Επάγγελµα» σε ονοµαστικό επίπεδο µέτρησης 

Ερώτηση 17 «Μορφωτικό επίπεδο» σε τακτικό επίπεδο µέτρησης 

Ερώτηση 18 «Περιοχή διαµονής» σε ονοµαστικό επίπεδο µέτρησης 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

Αξιότιµη κυρία/ Αξιότιµε κύριε, 

 Το θέµα της παρούσας έρευνας είναι η: «∆ιερεύνηση της καταναλωτι-

κής συµπεριφοράς των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, άνω των 18 ε-

τών, όσον αφορά τα προϊόντα δίκαιου εµπορίου και ειδικότερα τον καφέ δί-

καιου εµπορίου». 

 Η έρευνα αυτή πραγµατοποιείται για λογαριασµό µιας αλυσίδας σού-

περ µάρκετς Χ , αποσκοπώντας στη συγκέντρωση των απαραίτητων πλη-

ροφοριών για τον  καφέ δίκαιου εµπορίου και το δίκαιο εµπόριο γενικότερα, 

ώστε η αλυσίδα σούπερ µάρκετ Χ να λάβει τις σωστές αποφάσεις για να ικα-

νοποιήσει τις επιθυµίες των καταναλωτών. 

 Σας ευχαριστούµε εκ των προτέρων για την πολύτιµη συνεργασία σας 

και σας διαβεβαιώνουµε πως οι απαντήσεις σας είναι εµπιστευτικές και θα 

χρησιµοποιηθούν µόνο για τους σκοπούς της έρευνας. 

 

Με εκτίµηση 

Οι υπεύθυνοι της έρευνας 

 

 

 

 

Αριθµός Ερωτηµατολογίου 

 

Ονοµατεπώνυµο απογραφέα: ________________________ 

Ηµεροµηνία συµπλήρωσης:    ________________________ 

 

Θεσσαλονίκη, Ιανουάριος 2008 
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1. Καταναλώνετε καφέ; 

 1. ΝΑΙ   2. ΟΧΙ  

 

 

2. Πόσο  συχνά  συνηθίζετε να αγοράζετε καφέ για το σπίτι σας; 

 1. Κάθε µέρα  

 2. ∆ύο τρεις φορές την εβδοµάδα 

 3. Μία φορά την εβδοµάδα 

 4. Σπανιότερα 

 

 

3. Από που προµηθεύεστε τον καφέ; (Παρακαλώ σηµειώστε µόνο ένα 

Χ) 

 1. Super Market 

 2. Ψιλικατζίδικο  

 3. Καφεκοπτείο  

 4. Κατάστηµα βιολογικών προϊόντων  

 5.  Άλλο  ________________________ 

 

 

4. Έχετε αγοράσει ποτέ καφέ δίκαιου εµπορίου; 

 1. ΝΑΙ   2. ΟΧΙ  

 

Αν απαντήσατε ΝΑΙ, παρακαλώ συνεχίστε παρακάτω.  

Αν απαντήσετε ΟΧΙ, παρακαλώ συνεχίστε µε την ερώτηση 6.  

 

5.  Πόσο ικανοποιηµένος/η µείνατε από την κατανάλωση καφέ δίκαιου 

εµπορίου; Παρακαλώ εκφράστε το βαθµό ικανοποίησής σας.  

  

Πολύ 
δυσαρεστηµένος /η 

∆υσαρεστηµένος/η Ούτε δυσαρεστηµένος/η 
Ούτε ικανοποιηµένος/η 

Ικανοποιηµένος/η Πολύ ικανοποιηµένος/η 

1. 2. 3. 4. 5. 
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6.   Παρακαλώ βαθµολογήστε τους παρακάτω παράγοντες από το 1 

έως το 6, που πιστεύετε ότι σας επηρεάζουν κατά την επιλογή µιας 

µάρκας καφέ,  δίνοντας τη µικρότερη τιµή στον πιο σηµαντικό και την 

µεγαλύτερη τιµή στον πιο ασήµαντο. 

 1. ∆ιαφήµιση  

 2. Τιµή 

3. Ποιότητα 

4. Συσκευασία  

5. ∆ίκαιες συνθήκες παραγωγής  

6. Άλλο ___________________ 

 

 

7.  Πόσο σηµαντικά είναι για σας τα παρακάτω φαινόµενα που δια-

δραµατίζονται στον κόσµο; 

 

  ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ                      ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Q1  Το πρόβληµα 

της φτώχειας 

των χωρών του 

Τρίτου Κόσµου 

         

Q2  Η εκµετάλλευ-

ση των ανθρώ-

πινων δικαιω-

µάτων κατά την 

παραγωγική 

διαδικασία 

         

Q3  Η εκµετάλλευ-

ση των παιδιών 

και των γυναι-

κών κατά την 

εργασία 
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Q4  Οι εξευτελιστι-

κές τιµές που 

αναγκάζονται 

να πωλούν τα 

προϊόντα τους 

οι παραγωγοί 

των αναπτυσ-

σόµενων χω-

ρών 

         

Q5 Η µόλυνση του 

περιβάλλοντος 

         

 

 

8.  Παρακαλώ εκφράστε τη συµφωνία ή τη διαφωνία σας, αναφορικά 

µε την παρακάτω πρόταση: «Πιστεύω ότι το δίκαιο εµπόριο συµ-

βάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη  των περιθωριοποιηµένων παρα-

γωγών και εργαζόµενων των αναπτυσσόµενων χωρών και αποτε-

λεί παγκόσµια εναλλακτική πρόταση απέναντι  στο συµβατικό ε-

µπόριο». 

     1. ∆ιαφωνώ απόλυτα 

2. ∆ιαφωνώ πάρα πολύ  

3. ∆ιαφωνώ  

4. ∆εν έχω γνώµη 

5. Συµφωνώ  

6. Συµφωνώ πάρα πολύ  

7. Συµφωνώ απόλυτα 

 

9.    Ανάµεσα σε δύο προϊόντα θα προτιµούσατε να αγοράσετε εκείνο 

το προϊόν, στον παραγωγό του οποίου έχει καταβληθεί µια δίκαιη 

τιµή που του εξασφαλίζει το κόστος παραγωγής, διευκολύνει την 

κοινωνική ανάπτυξη και καλυτερεύει τον τρόπο ζωής του; 

 

Πολύ απίθανο Απίθανο 
Ούτε  Απίθανο 

Ούτε Πιθανό 
Πιθανό Πολύ Πιθανό 

1. 2. 3. 4. 5. 
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10. Παρακαλώ να εκφράσετε τη συµφωνία ή τη διαφωνία σας αναφο-

ρικά µε τις παρακάτω προτάσεις. 

 

  ∆ιαφωνώ 
απόλυτα 

Μάλλον 
διαφωνώ 

Ούτε συµφωνώ 
Ούτε διαφωνώ 

Μάλλον 
συµφωνώ 

Συµφωνώ 
απόλυτα 

  1 2 3 4 5 

Q01 * ∆εν γνωρίζω τι εί-
ναι το δίκαιο εµπό-
ριο  

     

Q02 *∆εν γνωρίζω καµιά 
οργάνωση δίκαιου 
εµπορίου στην Ελ-
λάδα 

     

Q03 * ∆εν γνωρίζω τον 
καφέ δίκαιου εµπο-
ρίου  

     

Q04 *∆εν γνωρίζω από 
που µπορώ να προ-
µηθευτώ καφέ δίκαι-
ου εµπορίου 

     

 

 

11. Παρακαλώ να εκφράσετε το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας σας 

αναφορικά µε τις παρακάτω προτάσεις.  

 

  
∆ιαφωνώ 
απόλυτα 

∆ιαφωνώ 
Ούτε συµφωνώ 
Ούτε διαφωνώ 

Συµφωνώ 
Συµφωνώ 
απόλυτα 

S01 Το δίκαιο εµπόριο 
αποτελεί παράδειγ-
µα εµπορικής συ-
νεργασίας µέσω του 
διαλόγου της διαφά-
νειας και του σεβα-
σµού  

     

S02 Tο δίκαιο εµπόριο 
εξασφαλίζει υγιές 
περιβάλλον εργασί-
ας, σεβασµό στα δι-
καιώµατα των εργα-
ζοµένων και απο-
κλείει την εργασία 
των παιδιών  

     

S03 Το δίκαιο εµπόριο 
εξασφαλίζει ένα 
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minimum εισόδηµα 
στους παραγωγούς 
ανεξάρτητα απ’ τις 
τιµές των προϊόντων  

S04 Το δίκαιο εµπόριο 
αποτελεί ένα µέσο 
για την ανάπτυξη 
της ανεξαρτησίας 
των παραγωγών  

     

S05 Οι καταναλωτές έ-
χουν φωνή, µπο-
ρούν να συµµετέ-
χουν ενεργά σ’  ένα 
κίνηµα κοινωνικής 
δικαιοσύνης 

     

S06 * ∆εν γνωρίζω αν ο 
καφές δίκαιου εµπο-
ρίου είναι καλής 
ποιότητας 

     

S07 Πιστεύω ότι ο καφές 
δίκαιου εµπορίου 
είναι πιο ακριβός σε 
σχέση µε τις άλλες 
µάρκες.  

     

S08 Πιστεύω πως αγο-
ράζοντας καφέ δί-
καιου εµπορίου 
συµβάλλω και εγώ 
στην καταπολέµηση 
της φτώχειας 

     

S09 Θα ήθελα να δω τον 
καφέ δίκαιου εµπο-
ρίου στα ράφια των 
Super Market 

     

 

 

 

12. Πόσο πιθανόν είναι να αγοράσετε καφέ δίκαιου εµπορίου στο µέλ-

λον; 

 

Πολύ απίθανο Απίθανο 
Ούτε  Απίθανο 

Ούτε Πιθανό 
Πιθανό Πολύ Πιθανό 

1. 2. 3. 4. 5. 
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∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 

13. Φύλο  

 1. Άνδρας      2. Γυναίκα 

 

14. Η ηλικία σας βρίσκεται µεταξύ: 

 1. 18-25  4.  46-55 

 2.  26-35  5.  56-65  

 3.  36-45  6.  Πάνω από 65   

 

15. Το συνολικό  µηνιαίο οικογενειακό σας εισόδηµα  

1. < 600   

2. 601-1.200 

3. 1201- 1.800 

4. 1801-2.400 

5. >2.400 

6. ∆εν γνωρίζω 

7. ∆εν απαντώ  

 

16. Το επάγγελµα σας.  

1. Μαθητής / Φοιτητής 

2. ∆ηµόσιος Υπάλληλος 

3. Ιδιωτικός Υπάλληλος 

4. Ελεύθερος Επαγγελµατίας 

5. Οικιακά 

6. Άνεργος  

7. Συνταξιούχος 

8. Άλλο___________________ 
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17. Το µορφωτικό σας επίπεδο 

1.  ∆εν αποφοίτησα από το ∆ηµοτικό  

2. Απόφοιτος ∆ηµοτικού  

3. Απόφοιτος µέσης εκπαίδευσης  

4. Φοιτητής /τρια 

5. Απόφοιτος πανεπιστηµίου / ΑΤΕΙ 

6. Κάτοχος µεταπτυχιακού τίτλου 

 

18. Η περιοχή διαµονής σας:      _______________________ 

 

 

Σας ευχαριστούµε πολύ για την πολύτιµη συνεργασία σας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΣΩ SPSS 

 

Για την επεξεργασία των στοιχείων προτείνεται να εφαρµοστεί το στα-

τιστικό πακέτο SPSS (Statistical Package for the Social Sciences) . 

Αρχικά, θα καταρτιστούν πίνακες µονής εισόδου για κάθε µια ερώτη-

ση του ερωτηµατολογίου. Απ’ αυτούς θα προκύψουν στοιχεία σχετικά µε το 

ποσοστό των καταναλωτών που καταναλώνουν καφέ, τα σηµεία  απ΄τα ο-

ποία προµηθεύονται τον καφέ, κατά µεγαλύτερο ποσοστό. Επίσης, το πο-

σοστό του κοινού που έχει δοκιµάσει καφέ δίκιου εµπορίου, το ποσοστό ικα-

νοποίησης απ΄την αγορά καφέ δίκαιου εµπορίου, ποιοι παράγοντες παίζουν 

το σπουδαιότερο λόγο  κατά την επιλογή καφέ. Θα παρατηρηθεί ακόµα, το 

ποσοστό των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης αναφορικά µε τη στάση 

του απέναντι  στα φαινόµενα που διαδραµατίζονται στον κόσµο, το ποσοστό 

που θα προτιµούσε ένα προϊόν για το οποίο έχει καταβληθεί αναφορικά µε 

το δίκαιο εµπόριο και τα προϊόντα του, το ποσοστό που είναι διατεθειµένο να 

αγοράσει καφέ δίκαιου εµπορίου στο µέλλον. Τέλος, θα προκύψουν και τα 

στοιχεία για τα δηµογραφικά δεδοµένα των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονί-

κης. 

Κατά δεύτερον, θα χρησιµοποιηθεί το τέστ x² προκειµένου να διαπι-

στωθεί, εάν υπάρχει σχέση µεταξύ των µεταβλητών «Βαθµός κατανάλωσης 

καφέ», «Αγορά καφέ δίκαιου εµπορίου στο παρελθόν» µε τις µεταβλητές του 

«Φύλου», «Επαγγέλµατος» και του «Οικογενειακού µηνιαίου εισοδήµατος».  

Κατά τρίτον, θα χρησιµοποιηθεί το τεστ Kruskal-Wallis προκειµένου 

να διαπιστωθεί, εάν υπάρχει σχέση µεταξύ των µεταβλητών «Ηλικία» και 

«Μηνιαίο οικογενειακό εισόδηµα» µε τις µεταβλητές «Βαθµός κατανάλωσης 

καφέ», «Συχνότητα αγοράς καφέ» και «Αγορά καφέ δίκαιου εµπορίου στο 

παρελθόν».  

Κατά τέταρτον, θα χρησιµοποιηθεί η ανάλυση συσχέτισης του 

Pearson στις µεταβλητές «Κοινωνική ευαισθητοποίηση» και στη µεταβλητή 

της «Πρόθεσης αγοράς καφέ δίκαιου εµπορίου µελλοντικά». Θα εφαρµοστεί 
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επίσης, στη µεταβλητή «Επίπεδο ενηµέρωσης» µε τη µεταβλητή «Πρόθεση 

αγοράς καφέ δίκαιου εµπορίου». 

Τέλος, θα εφαρµοστεί και η στατιστική τεχνική της «Μονοδροµικής» 

ανάλυσης διακύµανσης στις µεταβλητές «Βαθµός ικανοποίησης», «Κοινωνι-

κή ευαισθητοποίηση», «Επίπεδο ενηµέρωσης αναφορικά µε το δίκαιο εµπό-

ριο» και «Πρόθεση αγοράς καφέ δίκαιου εµπορίου στο µέλλον» µε τις µετα-

βλητές των δηµογραφικών στοιχείων. 

Με βάση την παραπάνω επεξεργασία, θα προκύψουν τα απαραίτητα 

εκείνα στοιχεία, όσον αφορά την στάση, τις απόψεις και τις επιθυµίες των 

κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, ώστε να παρασχεθεί ορθολογική πλη-

ροφόρηση στην αλυσίδα σούπερ µάρκετς Χ για να προβεί ή όχι στην διάθε-

ση καφέ δίκαιου εµπορίου στα ράφια των καταστηµάτων της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

 

Θα χρησιµοποιηθούν 20 ερευνητές για την συµπλήρωση των ερωτη-

µατολογίων και το χρονοδιάγραµµα της έρευνας έχει ως εξής: 

 

 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ 1/1/2008 εώς 15/1/2008 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 16/1/2008 εώς 30/1/2008 

ΣΥΝΤΑΞΗ – ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΡΕΥΝΗ-

ΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

15/2/2008 

 

Ο προϋπολογισµός κόστους της έρευνας ανά φάση έχει ως εξής: 

 

ΕΡΕΥΝΑ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 3500€ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 3500€ 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ 8000€ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ  ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  3000€ 

ΣΥΝΤΑΞΗ-ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 2000€ 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

http://blog-against-the-machine-blogspot.com/2007/04/blog-post-10.html 

 

http://e-lefkas.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=1660 

 

http://eyploia.aigaio-net.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=408 

 

http://lifexperiment.blogspot.com 

 

http://openitnow.blogspot.com/2007/09/fair-trade.html 

 

http://sporos.org/node/292 

 

http://sporos.org/sporos 

 

http://www.disabled.gr/lib?p=8054 

 

http://www.disabled.gr/lib?p=8055 

 

http://www.disabled.gr/lib/?p=9204 

 

http://www.ecocrete.gr/index2.php?option=com-

content&task=view&id=1186&Itemi... 

 

http://www.europarl.-europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-

//EP//TEXT+CRE+200607... 

 

http://www.european-fair-trade-association.org/Efta/index.php 
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http://www.fairtrade.gr/index.php?option=com-

content&tast=blogcategory&id=24&... 

http://www.fairtrade.gr/index.php?option=com-

content&tast=blogcategory&id=26&... 

 

http://www.fairtrade.gr/index.php?option=com-

content&tast=view&id=38&Itemid=59 

 

http://www.fairtrade.net/coffee.html 

 

http://www.fairtrade.net/figures.html 

 

http://www.fairtrade.net/introduction.html 

 

http://www.fairtrade.net/producer-standards.html 

 

http://www.globalexchange.org/campaigns/fairtrade/coffee/fag-html 

 

http://www.ico.org 

 

http://www.ifat.org/index.php?option=com-content&tast=view&id=9&itemid=5 

 

http://www.kosmos936.gr/kosmos-details.asp?id=3287 

 

http://www.olimazi.eu/?articleid=1117 

 

http://www.oneearth.gr/ftp/campaign/trade/campaigntradesynopsis.htm 

 

http://www.oneearth.gr/cgi-

bin/oneearth/pages/3rdpage.pl?arcode=%20060131151650 

 

http://www.tanea.gr//Article.aspx?d=2005/011&hid=44/2919 
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http://www.worldshops.org/faitrade/impact.html 

Schmidt,F.,(2006), Σχέδιο Έκθεσης σχετικά µε το ∆ίκαιο Εµπόριο και την Α-

νάπτυξη, (2005/2245(ΙΝΙ)) 

 

Τηλικίδου, Ε., (2004), Η έρευνα Μάρκετινγκ θεωρητικές προσεγγίσεις και ε-

φαρµογές, Αθήνα 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Συνέντευξη µε την Κα Μουσιάδου Πολίνα, υπεύθυνη του καταστήµατος     

AltroMercato της Fair Trade Ελλάς στη Θεσσαλονίκη. 

 

 Πως κρίνετε την ανταπόκριση του κοινού της Θεσσαλονίκης; 

Είναι ενηµερωµένο σχετικά µε το δίκαιο εµπόριο και τα προϊό-

ντα του; 

 Οι άνθρωποι της Θεσσαλονίκης και γενικά το σύνολο του ελληνικού 

κοινού έχει ελλιπή ενηµέρωση αναφορικά µε το δίκαιο εµπόριο και τα 

προϊόντα του, τις αρχές του, και τους στόχους του. Η πολύτιµη ε-

µπειρία όµως του ενός χρόνου  που αποκτήσαµε στην Αθήνα και η 

θερµή υποδοχή και το ενδιαφέρον των κατοίκων της Θεσσαλονίκης 

µας οδηγούν στο συµπέρασµα πως όταν ενηµερώνονται σωστά είναι 

πρόθυµοι και να ανταποκριθούν στο κάλεσµα.  Υπάρχει θετική προ-

διάθεση αρκεί να ενηµερωθούν και αυτό προσπαθούµε και εµείς µε 

το κατάστηµα εδώ στη Θεσσαλονίκη. 

 

 

 Ποιοι είναι οι στόχοι της Fair Trade Ελλάς; 

 Οι στόχοι γενικά της Fair Trade Ελλάς είναι η προώθηση της ηθικής 

και της υπεύθυνης κατανάλωσης στην Ελλάδα και η διάθεση στην 

ελληνική αγορά προϊόντων Fair Trade µέσα από τη λειτουργία κατα-

στηµάτων και συνεργαζόµενων σηµείων πώλησης. Τα δύο καταστή-

µατά µας σκοπεύουµε να γίνουν τόπος συνάντησης για εθελοντές 

καταναλωτές και για όσους αναζητούν µια επιλογή που θα εκφράζει 

την καθηµερινή τους στάση απέναντι στα προβλήµατα της φτώχειας , 

της ισσόροπης ανάπτυξης και του σεβασµού των ανθρώπινων δι-

καιωµάτων. Επιπλέον, µε στόχο την ενηµέρωση του ελληνικού κοι-

νού αναπτύσσουµε δράσεις ευαισθητοποίησης και ενηµέρωσης και 

εκπαιδευτικά προγράµµατα σε σχολεία. Επίσης συµµετέχουµε σε εκ-

δηλώσεις και σε αναπτυξιακές συνεργασίες µε στόχο την τοπική α-

νάπτυξη και την επιµόρφωση παραγωγών σε αναπτυσσόµενες χώ-

ρες. 
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 Με ποιο τρόπο προµηθεύεστε τα προϊόντα που διαθέτετε στα 

καταστήµατα AltroMercato; 

 Η Fair Trade Ελλάς συνεργάζεται µε την Ιταλική οργάνωση CTM 

AltroMercato από την οποία προµηθευόµαστε τα προς πώληση προ-

ϊόντα. Η CTM δραστηριοποιείται πολλά χρόνια στο χώρο του δίκαιου 

εµπορίου και έχει τη δική της πιστοποίηση καθώς και εθελοντές που 

ταξιδεύουν στην Ινδία, στο Μεξικό, στο Νεπάλ, στο Περού και πιστο-

ποιούν αν όντως τα προϊόντα πληρούν τα κριτήρια του δίκαιου εµπο-

ρίου. Όταν το δίκαιο εµπόριο διαδοθεί ακόµα περισσότερο και ριζώ-

σει στόχος  της  Fair Trade Ελλάς είναι να πηγαίνουν και Έλληνες ε-

θελοντες στο εξωτερικό. 

 

 

 Τα χρήµατα που εξοικονοµούνται στα καταστήµατά 

AltroMercato πως και που χρησιµοποιούνται; 

 Αρχικά αγοράζουµε τα προϊόντα από την Ιταλική οργάνωση CTM 

AltroMercato η οποία παρέχει δίκαιη τιµή στους παραγωγούς των 

αναπτυσσόµενων χωρών. Κατά δεύτερον, τίθεται ένα ποσοστό 10-

20℅ σε κάθε προϊόν ανάλογα µε το είδος του για να εξασφαλιστεί η 

κάλυψη των λειτουργικών εξόδων των καταστηµάτων και τα υπόλοι-

πα τα επενδύουµε σε αναπτυξιακές δραστηριότητες για την ενηµέ-

ρωση του ελληνικού κοινού και στην προκείµενη των κατοίκων της 

Θεσσαλονίκης. 

 

   

 



ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ΓΚΙΚΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ: ∆ρ. ΕΙΡΗΝΗ Ι. ΤΗΛΙΚΙ∆ΟΥ

ΘΕΜΑ:
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ

THN ΑΛΥΣΙ∆Α ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ Χ ΜΕ ΘΕΜΑ
ΤΟΝ ΚΑΦΕ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ



• Η αλυσίδα σούπερ µάρκετ Χ υποτίθεται πως απευθύνθηκε σε µια
εταιρεία ερευνών µε σκοπό να διεξάγει έρευνα Μάρκετινγκ για τον
καφέ δίκαιου εµπορίου γιατί ενδιαφέρεται να το συµπεριλάβει στα
προϊόντα που διαθέτει στα ράφια των καταστηµάτων της

• Η πτυχιακή εργασία αποτελεί την ερευνητική πρόταση προς την
αλυσίδα σούπερ µάρκετ Χ ώστε να της παρέχει ορθολογική
πληροφόρηση

• Η επόπτρια καθηγήτρια της εργασίας είναι η ∆ρ. Ειρήνη Τηλικίδου

• Ο φοιτητής-ερευνητής εκπροσωπεί την εταιρεία ερευνών και θα
υλοποιήσει τον σχεδιασµό της έρευνας του Μάρκετινγκ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ



ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΦΑΣΗ



• ΕΡΕΘΙΣΜΑ: εξαιτίας της εξάπλωσης παγκοσµίως του δίκαιου εµπορίου
προκαλείται ο προβληµατισµός του διοικητικού συµβουλίου της αλυσίδας
σούπερ µάρκετ Χ που αντιλαµβάνεται τη διαφαινόµενη ευκαιρία επέκτασης
σε νέες αγορές και επιθυµεί να συµπεριλάβει στα προϊόντα που διαθέτει στα
ράφια των καταστηµάτων της τον καφέ δίκαιου εµπορίου

• ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ
ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ: το ερέθισµα οδηγεί στον εντοπισµό ενός συγκεκριµένου
προβλήµατος για την αλυσίδα σούπερ µάρκετ Χ το οποίο η διοίκηση του
Μάρκετινγκ καλείται να επιλύσει µε ορθολογικές αποφάσεις και
προκύπτουν τα παρακάτω ερωτήµατα

I. Πόσο σηµαντικό και ενδιαφέρον είναι το πρόβληµα;
II. Είναι πραγµατικά µια θετική ευκαιρία για την αλυσίδα supermarkets Χ ή οι

συνθήκες του ανταγωνισµού προδιαγράφουν αρνητικό πλαίσιο;
III. Ποιο θα είναι το εύρος της νέας αγοράς;
IV. Ποιοι αναµένεται να είναι οι προϋπολογισµοί κόστους-εσόδων;
V. Ποιος θα είναι ο στόχος και πολιτική-στρατηγική-τακτική θα ακολουθηθεί;

• ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΤΟΥ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ: 
το πρόβληµα της έρευνας του Μάρκετινγκ είναι να διαπιστωθούν

I. Οι προτιµήσεις των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης όσον αφορά τον καφέ
δίκαιου εµπορίου

II. Ο βαθµός ενηµέρωσης τους
III. Αν είναι διατεθειµένοι να προβούν στην αγορά καφέ δίκαιου εµπορίου στο µέλλον



ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ



• ΘΕΜΑ: «∆ιερεύνηση της καταναλωτικής συµπεριφοράς των
κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, άνω των 18 ετών, όσον αφορά
τα προϊόντα δίκαιου εµπορίου και ειδικότερα τον καφέ δίκαιου
εµπορίου». Η έρευνα θα διεξαχθεί κατά τη χρονική περίοδο του
Ιανουαρίου του 2008.

• ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Να διαπιστωθεί ο βαθµός ενηµέρωσης των
κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, άνω των 18 ετών, αναφορικά
µε το δίκαιο εµπόριο και τα προϊόντα του και συγκεκριµένα τον καφέ
δίκαιου εµπορίου και επιπλέον κατά πόσο είναι διατεθειµένοι να
προβούν στην αγορά καφέ δίκαιου εµπορίου στο µέλλον



� Να διερευνηθεί η καταναλωτική συµπεριφορά των κατοίκων του ∆ήµου
Θεσσαλονίκης ως προς τον καφέ. Αν αγοράζουν καφέ. Πόσο συχνά
αγοράζουν, από πού τον προµηθεύονται και ποιοι παράγοντές τους
επηρεάζουν κατά την επιλογή µιας µάρκας καφέ

� Να διαπιστωθούν οι απόψεις και οι στάσεις του καταναλωτικού κοινού
αναφορικά µε τα προβλήµατα της φτώχειας των χωρών του Τρίτου κόσµου, 
την εκµετάλλευση των ανθρώπινων δικαιωµάτων κατά την παραγωγική
διαδικασία, τη µόλυνση του περιβάλλοντος, τις εξευτελιστικές τιµές που
αναγκάζονται να πωλούν οι παραγωγοί του Νότου τα προϊόντα τους

� Να διερευνηθεί η άποψη τους για το δίκαιο εµπόριο και αν θα προτιµούσαν ένα
προϊόν δίκαιου εµπορίου

� Να διερευνηθεί το επίπεδο ενηµέρωσης αναφορικά µε το δίκαιο εµπόριο, τη
σηµασία του και τους στόχους του και επιπλέον να διερευνηθεί ο βαθµός
ενηµέρωσης και οι απόψεις του καταναλωτικό κοινού για τον καφέ του δίκαιου
εµπορίου

� Να διαπιστωθεί η πιθανότητα το δείγµα να προβεί στην αγορά καφέ δίκαιου
εµπορίου στο µέλλον

� Και τέλος να διερευνηθούν πιθανές σχέσεις µεταξύ των µεταβλητών της
έρευνας και των δηµογραφικών στοιχείων του δείγµατος

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ



ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ



Είναι µια εµπορική εταιρική σχέση που βασίζεται στο διάλογο , στη διαφάνεια

και τον σεβασµό και επιδιώκει περισσότερη ισότητα στο διεθνές εµπόριο. 

Συµβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη µέσω της εξασφάλισης καλύτερων

συνθηκών εµπορίας, και της διασφάλισης των δικαιωµάτων των

περιθωριοποιηµένων παραγωγών και εργαζοµένων – ιδιαίτερα στο Νότο. Οι

οργανώσεις δίκαιου εµπορίου (µε τη στήριξη των καταναλωτών) ασχολούνται

ενεργά µε τη στήριξη των παραγωγών, την αύξηση της ευαισθητοποίησης και

τις εκστρατείες για την αλλαγή των κανόνων και της πρακτικής του διεθνούς

εµπορίου

Σύµφωνα µε τα τέσσερα δίκτυα FLO, IFAT, NEWS και EFTA (FINE), το δίκαιο

εµπόριο:

∆ΙΚΑΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟ



• Να βελτιώσει την διαβίωση και την ευηµερία των παραγωγών

• Να προωθήσει ευκαιρίες ανάπτυξης για µη-προνοµιούχους παραγωγούς

• Να ξυπνήσει συνειδήσεις µεταξύ των καταναλωτών για τις αρνητικές συνέπειες
που αφορούν στους παραγωγούς του διεθνούς εµπορίου

• Να αποτελέσει παράδειγµα εµπορικής συνεργασίας µέσω διαλόγου, 
διαφάνειας και σεβασµού

• Να πραγµατοποιεί εκστρατείες για αλλαγές στους κανόνες και τις µεθόδους
του συµβατικού διεθνούς εµπορίου

• Να προστατεύει τα ανθρώπινα δικαιώµατα

ΣΤΟΧΟΙ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ



• ∆ηµιουργία ευκαιριών για τους παραγωγούς
• Πληρωµή µιας δίκαιης τιµής
• Συνθήκες εργασίας-ασφαλές και υγιές περιβάλλον για τους παραγωγούς
• Περιβάλλον-Καλύτερες περιβαλλοντικές πρακτικές και εφαρµογή υπεύθυνων

µεθόδων παραγωγής
• Ισότητα των φύλων
• ∆ιαφάνεια και υπευθυνότητα
• Εµπορικές σχέσεις-Μακροπρόθεσµες βασισµένες στην αλληλεγγύη, την

εµπιστοσύνη και τον αµοιβαίο σεβασµό οι οποίες συντελούν στην προώθηση
και ανάπτυξη του δίκαιου εµπορίου

• Κτίσιµο ικανότητας
• Παραγωγή-Τα αγαθά του δίκαιου εµπορίου παράγονται µε συγκεκριµένα

πρότυπα περιβαλλοντικά, υγείας και ασφάλειας
• Το εµπόριο-Οι όροι συναλλαγής του δίκαιου εµπορίου πρέπει να

περιλαµβάνουν
– Τιµή που να καλύπτει το κόστος παραγωγής
– Κοινωνική ασφάλεια
– Τµηµατική πληρωµή µε προκαταβολή
– Συµβόλαια που να επιτρέπουν το µακροχρόνιο σχεδιασµό της παραγωγής

ΑΡΧΕΣ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ



• Παραδοσιακή ή ολοκληρωµένη µέθοδος: τα προϊόντα δίκαιου εµπορίου

διατίθενται στους καταναλωτές µέσω οργανώσεων δίκαιου εµπορίου οι οποίες

εντοπίζουν και προµηθεύονται προϊόντα απευθείας από µικρούς παραγωγούς

και συνεταιρισµούς, τα οποία εισάγουν και διαθέτουν σε εξειδικευµένα

καταστήµατα όπως τα Worldshops

• Πρωτοβουλίες σήµανσης και πιστοποίησης δίκαιου εµπορίου: τα προϊόντα

φέρουν το σήµα εξειδικευµένων υπηρεσιών πιστοποίησης δίκαιου εµπορίου, 

επιβεβαιώνοντας ότι οι αλυσίδες παραγωγής τους τηρούν τα πρότυπα δίκαιου

εµπορίου

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ



• IFAT:– ∆ιεθνής Οµοσπονδία Εναλλακτικού Εµπορίου

• FLO: ∆ιεθνής Οργάνωση Σήµανσης ∆ίκαιου Εµπορίου

• EFTA: Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ίκαιου Εµπορίου

• NEWS: ∆ίκτυο Ευρωπαϊκών Παγκόσµιων Καταστηµάτων

Το κίνηµα του δίκαιου εµπορίου οργανώνεται σε τέσσερις διεθνείς ενώσεις

Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΣΗΜΕΡΑ



• Η οργάνωση Fair Trade Ελλάς ξεκίνησε από τη πρωτοβουλία της Marina 
Sarli, εθελόντριας από την Ιταλία. Από το 2002 έως το 2004 
δηµιουργήθηκε µια άτυπη οµάδα εθελοντών που συµµετείχε σε διάφορες
εκδηλώσεις και φεστιβάλ και σχεδιάστηκε µια ιστοσελίδα για την
ενηµέρωση στα ελληνικά

• Τον Ιούνιο του 2004 απέκτησε τη νοµική µορφή της αστικής µη
κερδοσκοπικής εταιρείας

• Προωθεί για πρώτη φορά στην Ελλάδα τη φιλοσοφία του δίκαιου
εµπορίου, την παγκόσµια εναλλακτική πρόταση απέναντι στο συµβατικό
εµπόριο

• Στοχεύει στην προώθηση της ηθικής και υπεύθυνης κατανάλωσης στην
Ελλάδα

• Στις 16 Μαρτίου 2006 εγκαινίασε το πρώτο µη κερδοσκοπικό κατάστηµα
δίκαιου εµπορίου στον Σύνταγµα και στις 26 Σεπτεµβρίου εγκαινίασε το
νέο της κατάστηµα στη Θεσσαλονίκη στην οδό Βύρωνος 6

– Τα προϊόντα που διατίθενται είναι: διαφορετικά είδη καφέ, τσαγιού, σοκολάτες, 
χυµοί, ζυµαρικά, µπαχαρικά, καλλυντικά και διάφορα είδη χειροτεχνίας

• Ευθύνη της Fair Trade Ελλάς είναι η υλοποίηση των εξής δράσεων:
– Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ταξιδεκπαιδεύουµε ένα δίκαιο και αλληλέγγυο

κόσµο»
– Το πρόγραµµα IVS που πρόκειται για φιλοξενία εθελοντών από όλα τα µέρη

του κόσµου διάρκειας 6 µηνών

Η FAIR TRADE ΕΛΛΑΣ



• Ένας προµηθευτικός συνεταιρισµός µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα

• Στοχεύει στην αυτονοµία και την αξιοπρεπή διαβίωση του παραγωγού, τη

βιωσιµότητα της δοµής διακίνησης, τη διατήρηση του φυσικού

περιβάλλοντος, την ποιότητα και την προσιτή τιµή για τον χρήστη

• Τα προϊόντα που διαθέτει είναι καφές, κακάο, µατέ, τσάι, ζάχαρη

• Αποσκοπεί στο ότι η συµµετοχή του ευαισθητοποιηµένου κοινού να µην

περιορίζεται στην αγορά ενός προϊόντος δίκαιου εµπορίου αλλά να γίνει µια

προσπάθεια απεγκλωβισµού από τη µονότονα καταναλωτική κοινωνία και

να αµφισβητηθούν οι υπάρχουσες οικονοµικές σχέσεις

O ΣΠΟΡΟΣ



• Παράγεται σε 24 χώρες στη Λατινική Αµερική, την Αφρική και την Ασία
• Είναι το σηµαντικότερο προϊόν του δίκαιου εµπορίου

� Είναι το δεύτερο σε αξία προϊόν που εξάγουν οι χώρες του Νότου µετά το πετρέλαιο
� Απ’ αυτόν εξαρτάται η επιβίωση 25 εκατοµµυρίων φτωχών οικογενειών σε ολόκληρο τον

κόσµο
• Το δίκαιο εκτός ότι αµοίβει καλύτερα τους αγρότες από 30 % ως 300% επιδιώκει

παράλληλα να πραγµατοποιούνται οι αγορές από συνεταιρισµούς
• ∆ίνεται προτεραιότητα στο σεβασµό των εργασιακών δικαιωµάτων και των

συνθηκών εργασίας
• Παρέχονται εφόδια και επιµόρφωση στους αγρότες για ανάπτυξη βιολογικής

καλλιέργειας
• Σηµαντικό ποσοστό από την τιµή που πληρώνει ο δυτικός καταναλωτής για τον

δίκαιο καφέ διατίθενται για κοινωνικές επενδύσεις
• Ενθαρρύνεται η δηµιουργία οµοσπονδιών, συνοµοσπονδιών, συνεταιρισµών και

διεθνών ενώσεων
• Τα χρηµατοδοτικά και οικονοµικά οφέλη του δίκαιου εµπορίου για τους

παραγωγούς καφέ ανέρχονται σε πάνω από 23 εκ. ευρώ
• Το 1988 είχαν πωληθεί 1380 τόνοι καφέ ενώ το 2003 οι πωλήσεις έφτασαν τους

19000 τόνους
• Οι ετήσιες συνολικές πωλήσεις στην Ευρώπη φτάνουν τα 2 δις ευρώ και στις ΗΠΑ

τα 800 εκ. ευρώ
• Στην Ελβετία το µερίδιο αγοράς του δίκαιου καφέ αγγίζει το 6% ενώ στο Ηνωµένο

Βασίλειο εκτιµάται ότι καταναλώνονται καθηµερινά 3 εκατοµµύρια ζεστά ροφήµατα
δίκαιου εµπορίου

• Το 85% του πιστοποιηµένου καφέ δίκαιου εµπορίου είναι βιολογικό και
καλλιεργείται στη σκιά

• Κατώτατη τιµή καφέ δίκαιου εµπορίου= κόστος παραγωγής + κόστος ζωής + κόστος
συµµόρφωσης µε τους κανονισµούς του δίκαιου εµπορίου (κόστος πιστοποίησης
και αναθεώρησης)

Ο ΚΑΦΕΣ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ



• Έχει τεράστιες δυνατότητες ανάπτυξης γιατί σύµφωνα µε έρευνες από το

2000 οι πωλήσεις δίκαιου εµπορίου στην Ευρώπη αυξάνονται κατά µέσο

όρο κατά 20% ετησίως

• Το 2005 οι συνολικές πωλήσεις δίκαιου εµπορίου ανήλθαν στην Ευρώπη σε

660 εκ. ευρώ

• Ο καφές δίκαιου εµπορίου στο Ηνωµένο Βασίλειο έχει µερίδιο αγοράς 20%

• Το 2% όλων των πωλήσεων καφέ στην Αυστρία, τη ∆ανία, την Ιρλανδία, το

Βέλγιο και τη Γερµανία φέρει τη σήµανση δίκαιου εµπορίου

• Στην Ελλάδα, τις χώρες της Βαλτικής και τη Σλοβενία το δίκαιο εµπόριο είναι

σχεδόν άγνωστο αλλά µε ένα συνεκτικό πλαίσιο πολιτικής σε επίπεδο Ε.Ε. 

και επαρκή υποστήριξη του δίκαιου εµπορίου και των οργανώσεων θα

ενισχυόταν η ευαισθητοποίηση των καταναλωτών και η ζήτηση των

προϊόντων δίκαιου εµπορίου

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



• Στην Ελλάδα δεν έχουν γίνει έρευνες µε στόχο τη διερεύνηση την
καταναλωτική συµπεριφορά του κοινού ως προς το δίκαιο εµπόριο

• ∆εν υπάρχουν στοιχεία για τη στάση, τις απόψεις, το βαθµό
ενηµέρωσης των Ελλήνων ως προς το δίκαιο εµπόριο

• Τέλος, δεν υπάρχουν στοιχεία για το βαθµό ενηµέρωσης του κοινού
αναφορικά µε τα προβλήµατα της φτώχειας των παραγωγών του
αναπτυσσόµενου κόσµου

Για την κάλυψη µέρους-πλευρών του ερευνητικού κενού προτείνεται η

παρακάτω έρευνα πρωτογενών στοιχείων

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΟ



ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ



• Ερευνώµενη µονάδα πληθυσµού: τα νοικοκυριά του ∆ήµου Θεσσαλονίκης

• Ερευνώµενη δειγµατοληπτική µονάδα: ο κάθε κάτοικος του ∆ήµου

Θεσσαλονίκης

• Καθορισµένη έκταση διεξαγωγής της Ε.Μ.: ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης

• Καθορισµένος χρόνος: Ιανουάριος 2008

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ



• Πλαίσιο δειγµατοληψίας: ένας χάρτης των οικοδοµικών τετραγώνων του
∆ήµου Θεσσαλονίκης

• Μονάδα δειγµατοληψίας: ένα µέλος νοικοκυριού άνω των 18 ετών του ∆ήµου
Θεσσαλονίκης

• Μέθοδος δειγµατοληψίας: ∆ειγµατοληψία κατά περιοχές σε ένα στάδιο
• Μέγεθος του δείγµατος: 1600 άνθρωποι (από τον τύπο της ΕΣΥΕ 2‰ στα

νοικοκυριά του ∆ήµου Θεσσαλονίκης)
• Πλάνο δειγµατοληψίας:

– Η µονάδα πληθυσµού είναι τα νοικοκυριά των οικοδοµικών τετραγώνων του ∆ήµου
Θεσσαλονίκης

– Λειτουργικά η έννοια του νοικοκυριού ορίζεται ως το κάθε σπίτι που ανήκει στα
οικοδοµικά τετράγωνα του ∆ήµου Θεσσαλονίκης

– Στην περίπτωση που δύο οικογένειες κατοικούν στο ίδιο σπίτι η δειγµατοληπτική
µονάδα είναι ο ιδιοκτήτης του σπιτιού

– Στην περίπτωση που ένα σπίτι είναι ακατοίκητο διαγράφεται από τον κατάλογο και
συνεχίζουµε στο επόµενο σπίτι

– Στην περίπτωση που την ώρα της επίσκεψης των ερευνητών ο κάτοικος απουσιάζει, 
συνεχίζουµε µε το επόµενο σπίτι και επιστρέφουµε την επόµενη ηµέρα

– Στην περίπτωση που αρνηθούν την συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου
καταγράφεται ότι δεν δέχτηκαν και συνεχίζουµε µε το επόµενο σπίτι

– Ώρες απογραφής: 10.30 π.µ.- 1 µ.µ.  Και 6-9 µ.µ.
– θα γίνει προσπάθεια το δείγµα να είναι ισότιµο δηλ. 50% άνδρες και 50% γυναίκες

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ



• Μέθοδος συλλογής πρωτογενών στοιχείων: δηµοσκόπηση µε προσωπική

συνέντευξη

• Το ερωτηµατολόγιο είναι ένας ορθολογικά δοµηµένος κατάλογος

ερωτηµάτων

• Υποβλήθηκε σε δοκιµαστικό τεστ 10 ατόµων

• Καθοδηγείται από το θεωρητικό µοντέλο των D. Tull και D. Hawkins

• Θα διερευνηθούν 19 µεταβλητές

ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ



 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

Αξιότιµη κυρία/ Αξιότιµε κύριε, 

 Το θέµα της παρούσας έρευνας είναι η: «∆ιερεύνηση της 

καταναλωτικής συµπεριφοράς των κατοίκων του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, άνω

των 18 ετών, όσον αφορά τα προϊόντα δίκαιου εµπορίου και ειδικότερα τον 

καφέ δίκαιου εµπορίου». 

 Η έρευνα αυτή πραγµατοποιείται για λογαριασµό µιας αλυσίδας 

σούπερ µάρκετς Χ , αποσκοπώντας στη συγκέντρωση των απαραίτητων 

πληροφοριών για τον  καφέ δίκαιου εµπορίου και το δίκαιο εµπόριο

γενικότερα, ώστε η αλυσίδα σούπερ µάρκετ Χ να λάβει τις σωστές 

αποφάσεις για να ικανοποιήσει τις επιθυµίες των καταναλωτών. 

 Σας ευχαριστούµε εκ των προτέρων για την πολύτιµη συνεργασία σας 

και σας διαβεβαιώνουµε πως οι απαντήσεις σας είναι εµπιστευτικές και θα 

χρησιµοποιηθούν µόνο για τους σκοπούς της έρευνας. 

 

Με εκτίµηση 

Οι υπεύθυνοι της έρευνας 

 

 

 

 

Αριθµός Ερωτηµατολογίου 

 

Ονοµατεπώνυµο απογραφέα: ________________________ 

Ηµεροµηνία συµπλήρωσης:    ________________________ 

Θεσσαλονίκη, ∆εκέµβριος 2007



1. Καταναλώνετε καφέ; 

 1. ΝΑΙ   2. ΟΧΙ  

 

 

2. Πόσο  συχνά  συνηθίζετε να αγοράζετε καφέ για το σπίτι σας; 

 1. Κάθε µέρα  

 2. ∆ύο τρεις φορές την εβδοµάδα 

 3. Μία φορά την εβδοµάδα 

 4. Σπανιότερα 

 

 

3. Από που προµηθεύεστε τον καφέ; (Παρακαλώ σηµειώστε µόνο ένα 

Χ) 

 1. Super Market 

 2. Ψιλικατζίδικο  

 3. Καφεκοπτείο  

 4. Κατάστηµα βιολογικών προϊόντων  

 5.  Άλλο  ________________________ 

 

 

4. Έχετε αγοράσει ποτέ καφέ δίκαιου εµπορίου; 

 1. ΝΑΙ   2. ΟΧΙ  

 

Αν απαντήσατε ΝΑΙ, παρακαλώ συνεχίστε παρακάτω.  

Αν απαντήσετε ΟΧΙ, παρακαλώ συνεχίστε µε την ερώτηση 6.  

 

5.  Πόσο ικανοποιηµένος/η µείνατε από την κατανάλωση καφέ δίκαιου 

εµπορίου; Παρακαλώ εκφράστε το βαθµό ικανοποίησής σας.  

  

Πολύ 
εστηµένος /η 

∆υσαρεστηµένος/η Ούτε δυσαρεστηµένος/η 
Ούτε ικανοποιηµένος/η 

Ικανοποιηµένος/η Πολύ ικανοποιηµένος/η 

2. 3. 4. 5. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

     



6.   Παρακαλώ βαθµολογήστε τους παρακάτω παράγοντες από το 1 

έως το 6, που πιστεύετε ότι σας επηρεάζουν κατά την επιλογή µιας 

µάρκας καφέ,  δίνοντας τη µικρότερη τιµή στον πιο σηµαντικό και την 

µεγαλύτερη τιµή στον πιο ασήµαντο. 

 1. ∆ιαφήµιση  

 2. Τιµή 

3. Ποιότητα 

4. Συσκευασία  

5. ∆ίκαιες συνθήκες παραγωγής  

6. Άλλο ___________________ 

 

 

7.  Πόσο σηµαντικά είναι για σας τα παρακάτω φαινόµενα που 

διαδραµατίζονται στον κόσµο; 

 

  ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ                      ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Q1  Το πρόβληµα 

της φτώχειας 

των χωρών του 

Τρίτου Κόσµου 

         

Q2  Η 

εκµετάλλευση 

των 

ανθρώπινων 

δικαιωµάτων 

κατά την 

παραγωγική 

διαδικασία 

         

Q3  Η 

εκµετάλλευση 

των παιδιών 

και των 

γυναικών κατά 

την εργασία 

         

 

 

 

 

 

 

 



Q4  Οι εξευτελιστικές 

τιµές που 

αναγκάζονται να 

πωλούν τα 

προϊόντα τους οι 

παραγωγοί των 

αναπτυσσόµενων 

χωρών 

         

Q5 Η µόλυνση του 

περιβάλλοντος 

         

 

 

8.  Παρακαλώ εκφράστε τη συµφωνία ή τη διαφωνία σας, αναφορικά 

µε την παρακάτω πρόταση: «Πιστεύω ότι το δίκαιο εµπόριο 

συµβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη  των περιθωριοποιηµένων 

παραγωγών και εργαζόµενων των αναπτυσσόµενων χωρών και 

αποτελεί παγκόσµια εναλλακτική πρόταση απέναντι  στο 

συµβατικό εµπόριο». 

     1. ∆ιαφωνώ απόλυτα 

2. ∆ιαφωνώ πάρα πολύ  

3. ∆ιαφωνώ  

4. ∆εν έχω γνώµη 

5. Συµφωνώ  

6. Συµφωνώ πάρα πολύ  

7. Συµφωνώ απόλυτα 

 

9.    Ανάµεσα σε δύο προϊόντα θα προτιµούσατε να αγοράσετε εκείνο 

το προϊόν, στον παραγωγό του οποίου έχει καταβληθεί µια δίκαιη 

τιµή που του εξασφαλίζει το κόστος παραγωγής, διευκολύνει την 

κοινωνική ανάπτυξη και καλυτερεύει τον τρόπο ζωής του; 

 

Πολύ απίθανο Απίθανο 
Ούτε  Απίθανο 

Ούτε Πιθανό 
Πιθανό Πολύ Πιθανό 

1. 2. 3. 4. 5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

     



10. Παρακαλώ να εκφράσετε τη συµφωνία ή τη διαφωνία σας αναφορικά µε τις παρακάτω προτάσεις.

*∆εν γνωρίζω από που

µπορώ να προµηθευτώ

καφέ δίκαιου εµπορίου

Q04

* ∆εν γνωρίζω τον καφέ

δίκαιου εµπορίου

Q03

*∆εν γνωρίζω καµιά

οργάνωση δίκαιου

εµπορίου στην Ελλάδα

Q02

* ∆εν γνωρίζω τι είναι το
δίκαιο εµπόριο

Q01

54321

Συµφωνώ

απόλυτα

Μάλλον

συµφωνώ

Ούτε συµφωνώ

Ούτε διαφωνώ

Μάλλον

διαφωνώ

∆ιαφωνώ

απόλυτα

11. Παρακαλώ να εκφράσετε το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας σας αναφορικά µε τις παρακάτω προτάσεις. 

Το δίκαιο εµπόριο εξασφαλίζει

ένα minimum εισόδηµα στους
παραγωγούς ανεξάρτητα απ’
τις τιµές των προϊόντων

S03

Tο δίκαιο εµπόριο εξασφαλίζει
υγιές περιβάλλον εργασίας, 
σεβασµό στα δικαιώµατα των

εργαζοµένων και αποκλείει την

εργασία των παιδιών

S02

Το δίκαιο εµπόριο αποτελεί

παράδειγµα εµπορικής

συνεργασίας µέσω του

διαλόγου της διαφάνειας και

του σεβασµού

S01

Συµφωνώ

απόλυτα
Συµφωνώ

Ούτε συµφωνώ

Ούτε διαφωνώ
∆ιαφων

∆ιαφωνώ

απόλυτα



Θα ήθελα να δω τον

καφέ δίκαιου εµπορίου

στα ράφια των Super
Market

S09

Πιστεύω πως

αγοράζοντας καφέ

δίκαιου εµπορίου

συµβάλλω και εγώ στην

καταπολέµηση της

φτώχειας

S08

Πιστεύω ότι ο καφές

δίκαιου εµπορίου είναι

πιο ακριβός σε σχέση µε

τις άλλες µάρκες. 

S07

* ∆εν γνωρίζω αν ο καφές
δίκαιου εµπορίου είναι

καλής ποιότητας

S06

Οι καταναλωτές έχουν

φωνή, µπορούν να
συµµετέχουν ενεργά σ’
ένα κίνηµα κοινωνικής

δικαιοσύνης

S05

Το δίκαιο εµπόριο

αποτελεί ένα µέσο για

την ανάπτυξη της

ανεξαρτησίας των

παραγωγών

S04

12. Πόσο πιθανόν είναι να αγοράσετε καφέ δίκαιου εµπορίου στο µέλλον;

5.4.3.2.1.

Πολύ ΠιθανόΠιθανό
Ούτε Απίθανο

Ούτε Πιθανό
ΑπίθανοΠολύ απίθανο



∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 

13. Φύλο  

 1. Άνδρας      2. Γυναίκα 

 

14. Η ηλικία σας βρίσκεται µεταξύ: 

 1. 18-25  4.  46-55 

 2.  26-35  5.  56-65  

 3.  36-45  6.  Πάνω από 65   

 

15. Το συνολικό  µηνιαίο οικογενειακό σας εισόδηµα  

1. < 600   

2. 601-1.200 

3. 1201- 1.800 

4. 1801-2.400 

5. >2.400 

6. ∆εν γνωρίζω 

7. ∆εν απαντώ  

 

16. Το επάγγελµα σας.  

1. Μαθητής / Φοιτητής 

2. ∆ηµόσιος Υπάλληλος 

3. Ιδιωτικός Υπάλληλος 

4. Ελεύθερος Επαγγελµατίας 

5. Οικιακά 

6. Άνεργος  

7. Συνταξιούχος 

8. Άλλο___________________ 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



17. Το µορφωτικό σας επίπεδο 

1.  ∆εν αποφοίτησα από το ∆ηµοτικό  

2. Απόφοιτος ∆ηµοτικού  

3. Απόφοιτος µέσης εκπαίδευσης  

4. Φοιτητής /τρια 

5. Απόφοιτος πανεπιστηµίου / ΑΤΕΙ 

6. Κάτοχος µεταπτυχιακού τίτλου 

 

18. Η περιοχή διαµονής σας:      _______________________ 

 

 

Σας ευχαριστούµε πολύ για την πολύτιµη συνεργασία σας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ



• Προτείνεται το στατιστικό πακέτο SPSS

• Συχνότητες (πίνακες µονής εισόδου για κάθε µια ερώτηση του
ερωτηµατολογίου)

• Τεστ x²

• Τεστ Kruskal-Wallis

• Ανάλυση συσχέτισης του Pearson

• «Μονοδροµική» ανάλυση διακύµανσης



• «Βαθµός κατανάλωσης
καφέ»

• «Αγορά καφέ δίκαιου
εµπορίου στο παρελθόν»

• «Φύλο»

• «Επάγγελµα»

• «Μηνιαίο
Οικογενειακό
Εισόδηµα»

Τεστ x²



• «Ηλικία»

• «Μηνιαίο οικογενειακό
εισόδηµα»

• «Βαθµός κατανάλωσης
καφέ»

• «Συχνότητα αγοράς καφέ»

• «Αγορά καφέ δίκαιου
εµπορίου στο παρελθόν»

Τεστ Kruskal-Wallis



• «Κοινωνική ευαισθητοποίηση»

• «Επίπεδο ενηµέρωσης»

• «Πρόθεση αγοράς καφέ
δίκαιου εµπορίου στο
µέλλον

Ανάλυση συσχέτισης του Pearson



• «Βαθµός ικανοποίησης»

• «Κοινωνική
ευαισθητοποίηση»

• «Επίπεδο ενηµέρωσης
αναφορικά µε το δίκαιο
εµπόριο»

• «Πρόθεση αγοράς καφέ
δίκαιου εµπορίου»

∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά

«Μονοδροµική» ανάλυση διακύµανσης



ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ



15 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2008ΣΥΝΤΑΞΗ –ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

16 – 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2008ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

1 -15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2008ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ

Για την συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων θα χρησιµοποιηθούν 20 ερευνητές



Ο προϋπολογισµός κόστους της έρευνας ανά φάση είναι:

2000€ΣΥΝΤΑΞΗ - ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

3000€ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

8000€ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ

3500€ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

3500€ΕΡΕΥΝΑ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΩΝ

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ


